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Quelle poi che si chiamano wova non .contribuiscono
affatto al processo riproduttivo, ma sono un segno di buona
alimentazione, come & la grassezza negli animali sanguigni.
Percid in questi periodi essi sono gustosi da mangiare. Un
segno ¢ che questi animali, come per esempio le pinne, i
buccini e le porpore, ne sono sempre provvisti, salvo averle
ora pilt grandi, ora pilt piccole.

Alcuni invece non ne hanno sempre, ma le hanno d’estate,
avanzando la stagione vanno estinguendosi e alla fine scom-
paiono completamente, cosl per esempio i pettini, i mitili
e le cosiddette ostriche di lago. La buona stagione & favo-
revole al loro corpo. Ad altri, come per esempio alle ascidie,
non & chiaro se questo accade.

Su cilascuno di questi in particolare e sui lmoghi in cui

nascono si devono consultare le Ricerche .

38 Cfr. Hist. an., IV, 4 ¢ V, 15.
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1. Si & cosi parlato del processo di riproduzione degli
animali sia nei suol caratteri comuni sia separatamente a
proposito di ciascuno. Dato che neghi animali che raggiungono
maggiore compiutezza la femmina e il maschio hanno un’esi-
stenza separata e che noi diciamo che queste potenzialita
sono 1 principi di tutti, animali e piante, salvo che alouni
le hanno non separate, altri separate, bisogna trattare anzi-
tutto del processo di riproduzione di questi secondi. Quando
infatti gli animali sono ancora incompiuti nelle caratte-
ristiche del genere, la femmina e il maschio si distinguono.
Ma si & in dubbio se anche prima che la differenza risulti
chiaramente alla nostra osservazione, esistano la femmina
¢ 1l maschio, assumendo questa differenziazione nella ma-
trice o ancora prima.

Sostengono infatti alcuni, come -Anassagora ed altri
studiosi della natura, che questa opposizione esiste gid nei
semi, mentre infatti dal maschio si produrrebbe il seme,
la femmina offrirebbe soltanto il luogo, il maschio proverehbe
da destra, la femmina da sinistra, e il maschio si formerebbe
nella parte destra dell'utero, la femmina in quella sinistra t,

Altri, come Empedocle, sostengono invece che la di-
stinzione si compie nella matrice: il seme che perviene
all'utero, quando questo & caldo, egli dice, produce i maschi,
quando ¢ freddo le femmine, e la causa del calore e della
freddezza & il flusso mestruale a seconda che sia pilt freddo
o piti caldo, pil1 vecchio o pilt recente 2. Democrito di Abdera

! Le ultime due righe sono secluse ds Peck. La contrapposizione &
ira genmeraziome progamica (Anassagora ed altri) e postgamica (Empe-
docle); non & quindi necessario attribuire ad Anassagora tutta la dottrine
fondata sull'opposizione tra destra e sinistra (cfr. al riguardo PERETTI,
Gen. patr., 250-253).

# Per la dottrina empedoclea cfr, 7234 23. Peck sospetta che 'altima
parte del periodo ricalchi anche lessicalments I'originale empedocieo. L'am-
piezza con la quale -Aristotele confuta la dottrina empedoclea & dovuta
alla diffusione della stessa, che doveva esser propria di tutta la scuola
medica italica. La critica aristotelica ha come motivo centrale la mon
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afferma a sua volta che la differenza della femmina e del
maschio si forma si nella matrice, non & tuttavia per il calore
o per la freddezza che I'uno nasce fernmina e 1'altro maschio,
ma per il prevalere del seme di uno dei due, che proviene
dalla parte per la quale st distinguwono l'uno dall’altro la
femmina e il maschio.

E veramente troppo ingenuo quel che Empedocle ha
supposto, che cloé la differenza sia unicamente dovuta al
freddo e al caldo, pur vedendo la grande differenza di tutte
intere le parti, dei genitali maschili e dell'utero. Se infatti,
quando gli animali siano giad formati e uno sia dotato delle
partl femminili un altro delle parti maschili, si trovassero
posti nell'utero come in un forno, quello con I'utero quando
l'utero & caldo, quello che ne & prive quando & freddo, ne
risulterebbe femmina quello che non possiede utero e maschio
quello che 1o ha. Ma cid & impossibile. Di conseguenza, meglio
almeno di questa spiegazione & quella di Democrito, perché
egli indaga e cerca di spiegare la differenza di questo aspetto
del processo riproduttivo, se poi lo fa bene o non bene &
un altro discorso.

Ma, anche se il caldo e il freddo fossero la causa della
differenza di queste parti, occorreva che i1 sostenitori di
questa dottrina la spiegassero, perché questo & in un certo
senso spiegare la generazione di maschio e femmina; per
gqueste 3 parti infatti la differenza & manifesta. Non & impresa
trascurabile, partendo da questo principio, cogliere la causa
della formazione di queste parti; per necessaria conse-
guenza infatti la parte chiamata utero si formerebbe nel-
Fanimale sottoposto a raffreddamento, mentre quando ’ani-
male fosse riscaldato non si formerebbe. Lo stesso sarebbe
delle parti che compione la copula, perché anch’esse, come
gia si & detto, differiscono. Inoltre spesso si formano contempo-

specificitd, della teoria di Empedocle, priva di ogni riferimento alla realtz
esperibile, La dottrina democritea cui si fa riferimento immediatamente
sotto si inquadra mella teoria pangenetica, propria oltre che degli atomisti
della tradizione medica coa (cfr. Lesxy, Zeug., 7o segg., in cui si trova
anche eco dei riferimenti a Darwin gia presenti in Platt).

¥ Secondo la correzione di Peck (cfr. anche Gaza), tobtolg anziché volvo.
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raneamente nella stessa parte dell'utero una femmina e un
maschio gemelli, e cid si & osservato a sufficienza in tutti
1 vivipari, terrestri e pesci, in séguito alle dissezioni. Se
dunque Empedocle non ha fatto queste osservazioni & logico
che si sia sbagliato adducendo questa causa, se invece le
osservazioni le ha fatte & assurdo che tuttavia ritenga essere
il freddo e il caldo la causa dell'utero, perché entrambi i
gemelli nascerebbero o femmine o maschi, mentre vediamo
che questo non accade. E poiché sostiene che le parti del-
I'essere che sta nascendo sono divise {le wne infatti egli
afferma essere nel maschio, le altre nella femmina, e percid
vi ¢ il desiderio di unirsi reciprocamente), sarebbe necessario
che l'elemento corporeo anche di queste parti fosse diviso
e avvenisse una confluenza ma non per effetto di raffred-
damento o riscaldamento.

Ma di siffatta causa del seme si dovrebbero dire molte
cose, perché in generale la modalita di questa causa sembra fit-
tizia. Se pero riguardo al seme le cose sono come ci siamo
trovati a spiegare, che cio& esso non viene da tutto il corpo
né in generale il maschio apporta alcuna materia agli esseri
in formazione, allora bisogna opporsi sia a costui sia a Demo-
crito sia a chiunque altro per caso parli cosi, perché il corpo
del seme non pud trovarsi disperso, una parte nella femmina,
una nel maschio, come afferma Empedocle dicendo:

«Ma divisa ¢ la natura delle membra, parte [nel seme]
[delluomo »

1y

¢ non e neppure possibile che essendo secreto tutto nel suo
complesso da entrambi i genitori, la femmina e il maschio
si formino perché una parte prevale su un’altra.

Da un punto di vista generale la dottrina secondo cui
il prevalere della parte produce una femmina & migliore di
quella che, senza riflessione, attribuisce la causa solo al
caldo. Tuttavia, che nello stesso tempo accada che anche
la forma degli organi esterni sia diversa, richiede una spie-

# 31 B 63 DE; cfr. 7226 12.
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gazione della assoluta coincidenza di questi tra di loro®.
Se in effetti fosse cosl per la contiguitd, anche ciascuna delle
altre parti dovrebbe adeguarsi, perché delle parti che pre-
valgono 1'una & contigua all’altra, e conseguentemente la
femmina sarebbe simile alla madre e il maschio simile al
padre.

Inoltre & assurdo ritenere che solo queste parti devono
formarsi e non che & tutto il corpo che subisce delle trasforma-
zioni, e prima e soprattutto le vene intorno alle guali come
intorno ad wno schizzo si & disposto il corpo carnoso. Non
¢ logico che esse acquistino un determinato caratiere a
motivo dell'utero, ma piuttosto che sia 'utero a caratteriz-
zarsi per loro causa. Ciascuno di essi & un ricettacolo di
sangue, ma pitl importante & quello delle vene. Il principio
che imprime il movimento deve sempre esistere prima ed
essere causa della generazione secondo la determinata quali-
ficazione che possiede 6.

La differenza di queste parti rispettivamente .,Dmsm fem-
mina e nel maschio ¢ dunque un fatto concomitante, ma
non bisogna pensare che essa sia un principio né una causa,
bensi un’altra, anche se non vi & alcuna secrezione di seme
né da parte della femmina né da parte del maschio, ma
Panimale che si forma acquista consistenza in un modo
qualsiasi.

Lo stesso discorso fatto per Empedocle e Democrito vale
anche per chi sostiene che il maschio proviene dalla parte
destra e la femmina dalla parte sinistra. Se infatti il maschio
non contribuisce con alcuna materia, chi sostiene questa

teoria non sostiene nulla; e anche ammesso che contribuisca,

5 B wupa critica alia dotirina democritea che ammetteva una serie
pressoché illimitata &i combinazioni nella rassomighanza al genitori; vi &
invece, nota Aristotele, una costante corrispondenza per ciascuno dei due
sessi di organi interni ed esterni. La prospettiva che qui si apre & tuttavia
assai pilt arpia dell'appunto specifico a Democrito: Aristotele distingue
i diversi piani secondo cui la differenza sessuale pud essere trattata: quella
delle potenzialitd {Buvdpstg) generali e quella degli organi specifici, subor-
dinande la trattazione anatomica {che pure & valorizzata in una prospet-
tiva biologica e non sclo meccanica) a quella fisiclogica.

¢ La femmina ha ciod I'mtero perché & fernmina, ¢ non & femmina
perché ha l'utero; cir. al riguardo Imirod., p. 313.
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come dicono, essi devono di necessitd essere confutati co-
me il discorso di Empedocle che definisce la femmina ri-
spetto al maschio grazie al calore e alla freddezza dell’utero.

La stessa cosa fanno essi definendoli sulla base della
destra e della sinistra, pur vedendo che la femmina e il maschio
si distinguono per tutte le parti. Per quale causa il corpo
dell'ntero ci sard negli animali provenienti da sinistra e
non ci sara negli animali provenienti da destra? Se un ani-
male proviene di qui, ma non possiede utero, sard femmina,
pur non avendolo, € maschio pur avendolo, se capita.

Inoltre, cid che si & gia detto, si & osservata una femmina
nella parte destra dell'utero, un maschio in quella sinistra
ed entrambi nella stessa parte, e questo non solo una volta
ma spesso’.

“Vi sono alcuni persuasi pilt 0 meno di queste idee, i quali
dicono che a chi si lega il testicolo destro o quello sinistro,
accade, compiendo il coito, di generare figli maschi o fem-
mine. E questo lo diceva anche Leofane & Alcuni poi dicono
che accade lo stesso a colui al quale & stato tagliato uno
dei due testicoli; non dicono il vero, ma dalle apparenze
traggono auspici di cid che accadrd e presuppongono che le
cose stiano in guesto modo prima di vederle accadere cosi,
ignorando peraltro che queste parti non contribuiscono
affatto alla formazione della progenitura maschile o fernminile.
Segno di cid & che molti animali sono essi stessi maschi e
femmine e generano maschi e femmine, pur non avendo
testicoli, come fanno gli animali privi di piedi, il genere dei
pesci, per esempio, e quello dei serpenti.

. Tuttavia, sia il ritenere causa del maschio e della femmina
il caldo e il freddo, sia ritenerla la secrezione che avviene
da destra o da sinistra hanno una ragione. Le parti destre

? L'ultimo periodo ¢ secluso da Peck. Seguono due righe espunte da
Platt e da tatti gli editori tranne Louis: « oppure il maschio & a destra,
la femmina a sinistra, e nondimeno entrambi si formano a destra »

8 Non citato altrove da Aristotele & ricordate da Teofrasto (De cawms.
#l., 11, 4, 11} Peck, sulla scorta di Aezio (V, %, 3) lo colloca tra Anassa-
gora ¢ Leucippo; cfr. anche Krory, in R. E.,, XXII, 2057. La dottrina
trova preciso riscontro mnel trattato pseudo- mwﬂooﬂ.mﬁoo De superf., 31.
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del corpo sono effettivamente pit calde delle sinistre® e il
seme cotto & pilt caldo, ma & cosi quelle reso compatto,
ed & quello compatto soprattutto ad essere pilt fertile. Ma
condurre un discorso di questo tipo significa toccare la causa
da lontano, mentre & necessaric portarsi quanto pili & pos-
sibile vicini alle cause prime °,

Si & gia detto altrove dell'intero corpo e delle sue parti
in che cosa consista ciascuna di esse e quale sia la sua causa.

Ma wimwo che il maschio e la femmina sono distinti per
una ﬁoﬁmﬁﬁmﬁm ed una impotenza wm ‘quello che ha la poten-
zialitd di operare la cozione e il coagiild e di secernere esterna-
mente un seme col Huﬁﬂo%po della specie & il maschio) e
chiamo_principio {non ci6 da cui come da materia si forma
un animale simile al mgoamﬁg ma cid che imprime il primo
impulso, sia che possa produrlo in sé sia che lo Huuoaso.m
in altro, quello invece che accoglie il seme, ma non ha fa-
coltd di coagulare e di secernere & la femmina), e se & vero
che ogni cozione si opera col caldo, gli animali Bmmog devono
essere ”Ed. nmEH delle H"mHHEEbm u

Ed & per freddezza e per impotenza che la femmina
abbonda maggiormente di sangue in alcune regioni del
corpo; questo & il segno opposto a quello che, secondo 1'opi-
nione di alcuni, dovrebbe indicare la causa del perché la
femmina sarebbe pilt calda del maschio: la emissione del
mestruo; il sangue infatti ¢ caldo, e chi ne possiede di pilt
lo & maggiormente.

Essi dungue suppongono che questa proprietd si abbia
per eccedenza di sangue e di calore, come se ogni cosa potesse
essere ugualmente sangue, solo che fosse liquida e di colore
sanguigno, e il sangue non fosse invece in quantitd minore
e pitt puro negli animali bene nutriti. Lo considerano invece

9 Cfr. De part. an., 667a 1.

1 Prime significa qui prossime. Al rigmardo cfr. Ross, Physics, 514.

1 Adotto Yinterpunzione di Platt, accettata da Peck e Louis. La
punteggiatura di Lulofs oscura anziché chiarire la struitura del brano
che consists in due premesse e una conclusione: @) il maschio & capace di

cozione, la femamina no; 5) ogni cozione & operata col caldo; ¢} il maschio ~

¢ pit caldo della femmina. Tutta la parentesi & invece una precisazione
sulla. definizione di maschio e femmina.

.che non
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come 1l residuo intestinale e ritengono che la sua maggiore
quantita sia un segno di una natura piltt calda. Tuttavia

lopposto: come nella produzione dei frutti dal primo
alimento abbondante il prodotto utile che si forma & scarso
e l'nltima quantita ¢ in nessuna parte paragonabile alla
prima, cosl nel corpo ricevendo le parti l'alimento per le
loro funzionmi, il risultato finale di tutta la nutrizione diventa
minimo. Questo per alcuni animali & il sangue, per altri il
suc analogo.

Poiché dunque I'uno ha facoltd, l'altro non ha facoltd
di secernere puro il residuo, e poiché per ogni facoltd c’¢
un organo, sia per quella che porta meglio a compimento
sia per quella che porta a compimento lo stesso oggetto
meno bene, poiché infine, definendosi in pitt modi cid che
ha facoltd e cid che non ne ha, la femmina e il maschio si
oppongono in questo modo, sia la femmina sia il maschio
devono possedere un organo: per l'una & l'utero per I'altro
il pene. La natura offre a ciascuno contemporaneamente la
facolta e l'organo, perché cosi & meglio. Percid entrambe
le regioni si formano contemporaneamente ai processi escre-
tivi ¢ alle facoltd. E come non si compie la vista senza gli
occhi, né I'occhio senza la vista, anche il ventre e la vescica
si formano contemporaneamente alla facoltd di produrre
resided.

Dato che & la stessa cosa cid da cui si nasce e ci si accresce,
e questo & w“mramﬁoy ciascuna delle parti ¥ i deve formare
da siffatta materia e da siffatto residuo, dei quali & ricettacolo 12

E ancora: il processo di formazione procede, come abbiamd”

detto, in qualche modo partendo dall’opposto.

Terzo oltre a questi: si deve comprendere che se I’estin-
zione & veramente la trasformazione nell’opposto, anche cid
& pitt dominato dal suo agente si deve necessaria-
mente mutare nel suo opposto %,

. Supposte queste cose probabilmente wﬁo essere gid. pit

chiaro per quale causa si formano la femmina e it maschio.

1 Cfr. p. oq‘\o e m. I5. :
# Per la schematizzazione oltre che per la valutazione di questo passo

«<fr. Imévod., p. 812.

62, ARISTOTELE.
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s

/| Tutte le volte infatti che il principio non ha forza, non & in

7666

grado di operare la cozione per difetto di calore e non con-
duce alla sua propria forma, ma riesce in questa circostan-
za inferiore, deve necessariamente mutarsi nel suo opposto.

Ora, l'opposto del maschio & la femmina e per quello
per cui un animale & maschio db altro ¢ femmina..E poiché
vi & una differenza di facolta vi ¢ anche un differente organo,
e cosi il processo di trasformazione si attua in questo. Ma,
mutandosi una parte importante, U'intera costituzione del-
I'animale differisce molto nell’aspetto. E cid si pud vedere
nel caso degli -eunuchi, i quali, menomatasi una sola parte,
tanto si cambianc dalla primitiva forma e hanno quasi
I'agpetto della femmina.

La causa di questo & che alcune parti sono principi,
quando viene mutato un principio melti particolari conco-
mitanti si devono necessariamente trasformare “,

Se dunque il maschio & un principio e una-causa, ed ¢
maschio in quanto possiede qualche facoltd, e femmina in
quanto non la possiede, se la discriminante della facolta e
della non facolta & il sapere o non sapere operare la cozione
dell’'estremo alimento, cid che si chiama sangue negli animali
sanguigni e negli altri il suo analogo, e se la causa di questo
sta nel principio e nella parte che possiede il principio del
calore naturale, & necessario che negli animali sanguigni si
costituisca il cuore e che l'animalé che si forma diventi o
maschio o femmina; in tutti gli altri generi che possiedono

syl

la femmina e il maschio la parte analoga al cuore. Dunque

inle mm\@ comnsistono il EEQ@S della’ femamina ¢ &@H maschio
e la loro causa, e si trovano in questa parte iMa si & fermina

“ Tn realtd Aristotele nom attribuisce mai una prioritd agli organi
sessuali. E evidente in tutto questo libro la tensionme tra due poli: a) il
sesso & determinato da una diversa natura e guesta non pud non trovare
il proprio principio nel cuore che & principio di tutto il corpo (cid trova
un’esplicita formulazione nelle pagina seguente); ) l'elemento che ail’os-
servazione qualifica il sesso somo i caratteri sessuall primari {Aristotele
distingue di fatto tra quelli primari e quelli secondari). L'esempio degli
ennuchi & quello che pit di qualsiasi altro sembra creare difficoltd alla
prima spiegazione, ma in veritd Aristotele non dice altro se non che il
mutamento dei caratteri sessuali primari provoca il mutamento di quelll

secondari.
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& maschio quando si possiedono le parti grazie alle quali la
femmina si distingue dal maschio, perché non si & maschio né
femmina per una parte qualsiasi, come neppure per il fatto
di vedere o di udire.

Riassumendo, diciamo che il seme & l'ultimo residuo
alimentare, e chiamo ultimo quello che & portato in ogni
parte del corpo. Percid chi & generato assomiglia a chi lo ha
generato. Non vi & in effetti alcuna differenza tra provenire
da ciascuna parte e giungere a ciascuna parte, ma dir cosi &
pilt corretto . Il seme del maschio poi differisce perché
possiede in sé un principio tale da agire da impulso ed ope-
rare la cozione dell'ultimo alimento %, mentre quello della
fermnmina possiede soltanto materia. Quando dunque esso
prevale riporta questa materia a- sé stesso, quando invece
risulta inferiore si muta ﬁmﬂd@@owﬁo e viene meno.

Ora, Yopposto del maschio ¢ la femmina, ed & femmina
per la mancata cozione e per la freddezza dell’alimento san-
guigno. La natura attribuisce ad ogni residuo la parte che
lo accolga. Ora, il seme & un residuc e negli animali sanguigni
pitt caldi, cioé nei maschi, essc & in quantitd abbondante,
percid le parti che lo devono accogliere sono dei condotti
di questa eccedenza nei maschi; nelle femmine invece a
causa della mancata cozione vi & una grande massa sanguigna
(non & infatti stata del tutto elaborata), e di conseguenza
ci deve essere anche una parte che la accolga, e questa &
dissimile da quella del maschio e di una certa grandezza.
Per questo & siffatta la natura dell'utero, e in questa parte
la femmina & diversa dal maschio.

15 La distinzione & gid stata spiegata da Aristotele (cfr. 7254 21). Si
pud dire che tra le varie dotirine sulla provenienza del seme, Aristotele
accetti, almeno come base, quella pangenetica gid di Anassagora e della
tradizione ippocratica (cosl l'zccenno alla omogeneitd di nuirimento delle
parti cir. n. 12), che viene perd arricchita biclogicamente dal concettc di
residuo, logicamente dalla distinzione potenza-atto. Tutta questa parte
ha un andamento mnervoso per proposizioni brevi, spesso giustapposte,
sempre enunciative, cul fa séguito nelle pagine seguenti l'esemplificazione.

16 T1 luogo & riconosciuto corrotto da tutti gii editori. Adotto la sechu-
sione proposta da Bitteranf e accettata da Peck di wol &v 76 Lo che
‘Wimmer proponeva di correggere in xod &v 1§ Shher; Lulofs si limita
a considerare il punto guasto.
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Si & cosi detto per quale causa un animale nasce maschio
un altro femmina.

b

2. Prova di cid che si & detto & cid che accade.

- Bia dail genitori giovani sia da quelli vecchi nascono pift
femmine che Gai genitori nella maturitd. Nei primi infatti il
caldo non & anceora compiuto, nei secondi sta venendo meno. T
corpi pit umidi e pilt femminel sono atti a generare pin
femmine, e cosl i semi Hquidi pitt di quelli compatti. Tutte
gueste cose avvengono per carenza di calore naturale.

Nel tempo dei venti settentrionali si generano pitt maschi
che nel tempo dei venti meridionali, perché nel tempo dei
venti meridionali 1 corpi sono pit umidi, e conseguente-
mente anche pilt ricchi di residuo 7. H residuo piti abbondante
¢ pill difficile ad essere cotto, percid lo sperma maschile
e la escrezione mestruale femminile sono pih liquidi.

Anche il fatto che le mestruazioni secondo natura abbiano
luogo prevalentemente alla fine del mese si ha per la stessa
causa, perché questo periodo del mese é pitt freddo e umido
per ia fine e la scomparsa della luna. Il sole produce inverno ed
estate nell’arco di tutto l'anno, la luna nell'arco del mese,
e cid non a motivo dei suol movimenti tropici, bensi 'una
quando la luce aumenta, l'altro quando essa scema . I
pastori affermano pol che c’¢ differenza riguardo alla pro-
genitura femminile o maschile, non solo se l'accoppiamento
ha luogo durante i venti settentrionali o meridionali, ma
anche se gli animali, quando si montano, guardano verso sud
o verso nord; tanto piccola oscillazione sarebbe causa talvol-
ta del caldo e del freddo e questi della riproduzione.

17 Louis ¢ Lulofs concordi accettano lintegraziome di Peck {dypétepo
yop T odhypota votiolg, che di ragiome della seguente consecutiva. Essa &
ricavata dalla traduzione latina di Scoto: «quia corpora sunt humida,
quando wventus movetur meridionalis ». Diversamente Michele Efesio,
Moerbeka ¢ Gaza.

18 Aristotele lega il periedo del ciclo mestruale al mese lunare, ma
insistendo particolarmente non tanto in generale sulla medesima durata,
quanto specificamente sulla coincidenza del momento risolutivo. Le ultime
due frasi sono considerate glossa da Peck: spiegano che all'avvicendamento
stagionale dovuto alle inversioni di direzione del sole (tpomui) corrisponde
ogni mese un avvicendamento mincre di caldo e freddo dovuto al crescere
e allo scemare della luna.
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In generale dunque la femmina e il maschio differiscono
I'una dall’altro riguardo alla progenitura maschile o femminile,
per le cause dette. Tuttavia non pud mancare una reciproca
proporzione, perché tutte le cose che avvengono secondo
arte o natura si trovano secondo un certo rapporto®. Il
caldo che prevale in modo eccessivo prosciuga i fluidi, mentre
se & eccessivamente carente non arriva a coagularli, Bisogna

~dunque porsi di fronte all’oggetto avendo la misura del mezzo.

3

Altrimenti & come nei cibi che si cuociono: il troppo fuoco
brucia e quello eccessivamente scarso non cuoce, e accade che
in messuno dei due modi cid che sta trasformandosi trova
il proprio compimento, cosi anche nell'unione del maschio
e della femmina ¢i vuole la proporzione.

Anche per questo a molti e a molte accade tra di loro
di non generare, e di generare invece avendo mutato di coppia.
Queste contraddizioni avvengono talvolta tra i giovani,
talvolta tra i vecchi e in modo simile riguardo alla feconditd
e alla sterilita e alla progenitura maschile e femminile. E in
questo ¢’'¢ differenza anche tra regione e regione e tra acqua
e acqua per le stesse cause. L’alimento soprattutto e la
disposizione del corpo assumono infatti una qualificazione
per il contemperarsi dell’aria che costituisce l'ambiente e
dei cibi ingeriti, e soprattutto per Facqua di cui ci si nutre,
perché essa & il cibo che si assorbe in maggior quantita ed
& presente come alimento in tutte le cose, anche in quelle
asciutte. Ecco perché le acque crude e fredde producono,
le prime, sterilita, le seconde, progenitura femminile #.

3. Le stesse cause spiegano perché alcuni nascono ras-
somiglianti al genitori e altri non rassomiglianti, e alcuni

19 PECE, Gen. an., LVI, indica un rapporto tra gupuerpio (proporzione)
e wpfiorg (mescolanza) e indica in questi concetti un’evidente dipendenza
aristotelica sia dalla pih autentica scuola ippocratica, sia dal pensiero di
Alcmeone. Gli esempi che seguono bastano a chiarire il pensiero aristo-
telico. Va comungue notato che Aristotele si giova di questo criterio per
spiegare come alcuni nomini siano sterili con certe donne e non con altre
& viceversa. La sterilitd in questo caso & il risultato di una incompatibilita.
. 2 Le acque crude {drépoyvo ) sono indicate come contrarie alla cozione
da Ippocrate (der. ag. loc., 7).
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rassomiglianti al padre, altri alla madre, nella totalitd del
corpo o in ciascuna parte, e pit ai genitori che ai progenitori,
oppure pili a questi che a persone qualsiasi; e che i maschi
rassomigliano pilt al padre e le femmine alla madre, ed altri
non rassomigliano a nessuno dei familiari, ma ugualmente
ad un uomo, e che altri infine non hauno neppure immagine
di un uomo, ma sono pill rassomiglianti ad un prodigio 2.

Anche chi non. rassomiglia ai propri genitori in effetti
costituisce in un certo modo un prodigio, perché la natura
in questi casi si e in qualche modo fuorviata dal genere.

Il primo inizio ?2 & nascere femmina ¢ non maschio, ma
questo & necessario alla natura, perché si deve conservare
il genere degli animali in cui la femmina e il maschio hanno
esistenza separata. Essendo possibile che qualche volta il
maschio non prevalga, o per giovinezza o per vecchiaia o
per un’alitra siffatta causa negli animali vi deve essere pro-
genitura iemminile. Dell’anomalia non vi & tuttavia neces-
sita per la causa in vista di uno scopo e per quella del fine,
ma i tratta di una necessitd accidentale, dato che I'animale
deve trarre di qui proprio il principio #.

Quando l'eccedenza seminale presente nel mestruo & ben
cotta l'impulso del maschio avrd un effetto conforme alla
propria forma. Non ¢’¢ differenza tra dire sperma e dire
impulso che accresce ciascuna delle parti, né tra impulso
che accresce e impulso costitutivo dall’inizio; il concetto
deliimpulso resta lo stesso #. Pertanto, quando prevale,

2 épug sotto & reso anche con «anomalia »; sul significato del termine
in Aristotele ¢ sui problemi che essc soileva &n Introd., p. 8rs.

% Del fuorviamento.

# L’animale non ha necessitd di nascere femmina per il suo fine, che
& quello di essere conforrne al genere del genitore, ma & necessario che
nascano anche femmine, perché, negli animali in cui nascono, la riprodu-
zione mwwmmcmum della femmina come del maschio. La ﬁmnﬁoHommm. dell’argo-
mentazione & peraltro confermata dall’espressione dvayuaiov xxtd cupBefrn-
1b¢c che & momEHnEum oon\ﬂma&ﬁoﬂm Al Emnmao cfr, De part. an., 6708 20.

¥ oph ydp yoviy ww,ﬁmé 3 x_.§q2 Ty Qamocqﬂc ExaoToy ._..8< t‘om?é
o8ty wsﬁwnﬂ obdt Ty abfoveay % vhv suviatdoay € doyTie & vap adTic
yo,\on He suvhoswe. Lo sperma ﬂanw identificato con la sua funzione
che & quella di dare l'avvic ad un processo di trasformazione. Cid &
possibile perché la. componente somatica dello sperma & per Aristotele
soltanto strumentale.

ey
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produce un maschio e mon una femmina, e rassomigliante
al genitore e non alla madre; guando invece non prevale,
avrd un risultato cenforme alla mancanza della facolta
che non riesce a prevalere. E definisco ogni facoltd nel modo
seguente. Chi genera non & soltanto maschio, ma anche
maschio in un certo modo come Corisco o Socrate, e non
soltanto & Corisco, ma anche un wuomo. In questo modo
alcuni tratti sono pitl vicini altri pili lontani dal genitore,
in quanto agente della generazione e nom in modo acci-
dentale, come se per esempio il genitore ¢ un maestio o
un vicino. Hanno sempre pit forza agh effetti della ripro-
duzione l'identitd e il carattere wﬁ,&ﬁ@a&@ Corisco & infatti
sia un womo sia un animale, ma & piu vicino alla sua identita
Vessere uomo che 'essere animale. Operano dunque la gene-
razione sia il carattere individvale sia il genere, ma di pil

il carattere individuale, perché in questo consiste 1'essenza

dell’animale. L’animale che nasce, infatti, nasce sl come

dotato di una certa qualitd, ma anche di una individualita,
e in questo consiste la sua essenza %,

Percid nel semi sono presenti gli impulsi prodotti da
tutte queste facoltd, potenzialmente da qualcuno dei carat-
teri individuali anche dei progenitori, ma sempre in maggior
misura di chi & pilt vicino. Definisco individuale Corisco e
Socrate. ‘Poiché ogni cosa non degenera casualmente, ma
nel proprio opposto, anche cid che nella riproduzione non
ha subito una costrizione deve necessariamente degenerare
e convertirsi nel proprio opposto, secondo la facoltd su cui
non ha prevalso 'elemento che genera e da impulso al muta-
mento. Se dunque questo & mancato in quanto maschio
nasce una femmina, se in quanto Corisco o Socrate nasce
non rassomigliante al padre, ma alla madre, perché come

E, vewd B ol .8 xo?@. mxoa.ﬂo«_ \8. Th yévoc, R;R Tm&gg T x@wv
M.,\uﬁ.ﬁ.né TOUTO Yip T ocqsn, nod yip .8 YIYVOLEVGY ﬁﬁmﬂ&. udy ok moLdy

GG ot T63e TL - el woBY A odelw. Il punto & estremamente im-
Huoﬁmbﬁm perché Aristotele si trova a riaffermare un principio fondamen-
tale della sua metafisica: la prioritd dell’essenza e il suo valore individuale
e individuante. £ d'altra parte chiaro che nel passaggio da padre a fighio
alcuni caratteri individuali vengono mantenuti, altri si perdono. Aristotele
cerca di spiegare questo fatto parlando appunto di disperdimento.

768z




@%A. RIPRODUZIONE DEGLI ANIMALI

al padre in generale & opposta la madre, al genitore parti-
colare, la particolare genitrice 25, In modo simile avviene
anche per le facoltd successive: il mutamento avviene sernpre
sopratiutio verso il pilt prossimo dei progenitori, sia di
quelli dei padri sia di quelli delle madri #7.7Vi sono aleuni
impulsi in atto, altri in potenza. In atto somo quelli del
genitore e quelli universali, come quello di uomo e di animale,
in potenza quelli provenienti dalla femmina e dai progenitori]
Degenerando dunque il seme si trasforma negli opposti; quando
invece sono gli impulsi ordinatori che si disperdono, lo fanno
in quelli a l6ro vicini, come per esempio se I'impulso del
genitore vien meno passa, con minima differenza, a quello
di suo padre, ¢ in un secondo tempo a quello del nonno.
Nello stesso modo per i parenti della madre: da quello della
genitrice a quello di sua madre, e se non a questo a quello
della nonna, e in modo simile’ anche risalendo pilt in su %,

Nella maggior parte dei casi le facoltd per cui si & maschio
e per cui si ¢ un padre particolare naturalmente insieme o
prevalgono o sono vinte; & piccola in effetti la loro differenza
si che non & difficile che Ie due cose avvengano insieme.
Socrate & infatti un womo fatto in un certo modo. Percid
per lo pih i maschi assomiglianc al padre e le femmine alla
madre, perché la degenerazione avviene contemporaneamente
per entrambe le potenzialitd. Al maschio si contrappone la
femmina e al particolare padre la particolare madre, e la
degenerazione avviene in direzione dell’opposto. Quando
perd U'impulso dell’essere maschio abbia a prevalere e quello
dell’essere Socrate non prevale, oppure questo si e quello

% B evidente qui il salte nella dimostrazione atistotelica. Awvendo
affermato che la forma dipende solo dal maschio e dovendo dar comto
delle rassomiglianze com la madre, Aristotele stabilisce un’opposizione
logica non solo tra maschic e femmina, ma anche in ogni singola coppia
tra padre e madre,

27 L'ultimo rigo & espunto da. Wimmer e Peck.

# Per le due possibilita di mancata realizzazione degli impulsi (wvhoeig)
ciod il loro degenerare {#foracbat) e convertirsi {petafdddety) nell' opposto
cfr. Introd., p. 814. Aristotele formula una dottrina soll’ereditariets fondata,
sulla trasmissione di impulsi diversi, portatori sia dei caratteri individuali
sia. di caratteri pilt gemerici. L'ostacolo maggiore a tale dottrina riesce
senza dubbie Ia rigorosa distinzione operata tra materia (femmina) ¢ forma
(maschio).

Y]
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no, allora accade che i figli nascono maschi e somiglianti

~alla madre oppure femmine e somiglianti al padre. Quando

by

poi gli impulsi si disperdono; e quello per cui & maschio
permane, mentre quello di Socrate si disperde in quello di
suo padre, vi sard un maschio rassomigliante al nonno op-
pure a un altro dei progenitori, secondo questo principio.

Sopraffatto invece I'impulso per cui & maschio, sard una
femmina rassomigliante nel pilt dei casi alla madre, ma se
anche questo impulso si disperde la somiglianza sard con
la madre della madre o con un’altra dei progenitori secondo
lIo stesso principio.

La stessa modalitd vale anche per le parti, perché anche
tra le parti ve ne sono alcune che rassomigliano SPesso a
quelle del padre, altre a quelle della madre, altre ancora
a quelle di alcuni dei progenitori. Nel seme vi sono anche
gli impulsi delle parti, alcuni in atto, altri in potenza, come
si & detto pitt volte.

In generale dunque si devono porre alcuni presupposti.

Uno, che & stato spiegato, & che nello sperma vi sono
impulsi in potenza e impulsi in atto; due altri sono che quando
lo sperma & vinto degenera nel suo contrario, quando invece
si disperde nell'impulso contiguo, se & disperso meno in
quello pii prossimo, se & disperso di piit in quello pitt remoto.

- Alla fine la prole & cosi confusa che non assomiglia a nessuno

dei parenti e dei oosmwﬁuﬂvmw@ resta 'unico carattere comune,
cioé essere un uomo.; - ,

La causa di c¢id € che questo carattere si accompagna a
tutti i caratteri individuali; Twomo & infatti universale,
mentre Socrate come padre o la madre, chiunque ella sia,
appartengono ai particolari #,

La causa poi del disperdersi degli impulsi & dovuta al
fatto che I'agente anche subisce per effetto di cid che subisce,

come per esempio cid che taglia & smussato da cid che &
tagliato, e cio che riscalda & rafireddato da cid che & riscaldato,

2 Aristotele usa qui la stessa espressione 16 nad’ ExuoTov, mentre nella
traduzione & parso meglio ricorrere a due espressioni affini, «individuale »
€ «particolare », il secondo essendo condizionato dail’opposizione a « uni-

versale v (zaBdov),

7686
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e in generale cid che esercita un impulso, ad eccezione del
primo, subisce un impulso contrario, come per esempio cid
che spinge subisce in qualche modo una controspinta, e una
contropressione c¢id che preme; talvolta poi in assoluto
subisce pit di quanto agisca e cid che riscalda & rafireddato
mentre cio che raffredda & riscaldato, o senza agire affatto o
agendo meno di gquanto subisca. Di cio si é trattato nell’'opera
Sull agive e subire, in quali esseri & presente I'agire e il subire .

Cid che subisce degenera e non & dominato o per difetto
di forza di cio che opera la cozione e I'impulso, o per la quan-
titd e la freddezza di cid che & oggetto della cozione e della
articolazione. Riuscendo a prevalere in una parte e non riu-
scendo in un‘altra fa si che cid che si costituisce sia di forma
irregolare, come accade agli atleti per l'eccesso del cibo. Per
la quantitad di alimento, non potendo la natura esercitare
il proprio dominio tanto che si accresca omogeneamente e
la sua forma resti regolare, le membra divengono difiormi
e talvolta quasi al punto da non avere alcuna rassomiglianza
con quelle che erano prima. Molto simile a questo & anche
il morbo chiamato satirismo; anche in questo per la quantita
di flusso non cotto che penetra nelle parti del viso, il viso
assomiglia a quello di un satiro 3,

Si sono dunque definite tutte le cause perché nascono
femmine e maschi, e alcuni assomigliano ai genitori, le fem-
mine alle femmine, i maschi ai maschi, oppure al contrario
le femmine al padre e i maschi alla madre, e in generale
gli uni assomigliano ai progenitori, gli altri a nessuno di
essi, sia in tutto il corpo sia in clascuna delle parti.

3 11 rimando & probabilmente a Gem. corr., I, 7, mentre un’cpera,
autonoma quale guella suggerita qui non risulta nella produzione aristo-
telica.

# Accetto la seclusione di Platt &\hov {dov xai prima di outbpov. Platt
stesso, citando Galeno (VII, 728) crede di identificare in questo morbo
il primo stadio della elefantiasi. AW non si pronunciano, pur ammettendo
la possibilitd di deformita acquisita dagli atleti in séguito a speciale dieta.
Louis lo avvicina alla leomtiasi: « Galien {éd. Kithn, 2, 2635) emploie le
terme oaruptacic pour désigner une deformation des os des tempes qui
deviennent comme des cornes de satyres». A sostegno di questa spiega-
zione & utile citare anche Hec., Aphor., IIT, 26, in cui i cwrvpacuel ven-
gono assimilati ad altre formazioni tumorali. Jones, sulla traccia di Littré,
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Alcuni studiosi della natura hanno perd offerto diverse
spiegazioni ** a questi problemi, cioé quale sia la causa per
la guale la prole nasce simile e non simile ai genitori. Essi
indicano due spiegazioni della causa.

Alcuni affermano che la prole nasce piltt somigliante a
quello dei due genitori il cui seme sia risultato in maggiore
quantitd € questo in modo simile per Uintero corpo e per
ciascuna parte, come se il seme provenisse da ciascuna delle
parti. Qualora invece il seme dei due genitori fosse uguale,
Ia prole non sarebbe simile a nessuno dei due. Ma se cid
¢ falso e il seme non proviene dalllintero corpo, & chiaro
che neppure quella addotta pud essere la causa della somi-
glianza e delia non sorniglianza. Inoltre essi non sanno defi-
nire con facilitd come insieme una femmina sia somigliante
al padre e un maschio alla madre. Gli uni spiegando, come
Empedocle o Democrito, in un altro modo la causa della
femmina e del maschio, affermano cose impossibili, gli altri,

‘supponendo che l'uno nasca femmina l'altro maschio a

seconda della maggiore o minore quantitd di seme prove-
niente dal maschio o dalla femmina, non sono in grado di

dimostrare in che modo la femmina possa assomigliare al

padre e il maschio alla madre, dato che & impossibile che da
entrambi i genitori provenga un seme pitt abbondante.
Incltre, per quale causa nascerebbe somigliante per lo pil

ai progenitori, anche a quelli remoti? Da essi certo non

proviene alcuna parte del seme.

Sono piuttosto coloro che adducono l'ultimo tipo di
spiegazione della somiglianza, che dicono meglio sia su questo
sia sughi altri problemi. .

Aleuni infatti affermano che lo sperma, pur essendo uno,
¢ come una mescolanza di semi? di molti tipi. Sarebbe

li identifica con malformazioni ossee alle orecchie che conferirebbero appunto
al viso umano fisionomia di satiro. Naturalmente nulla a che fare ha que-

st'affezione con quella chiamata oggi satiriasi. .

* Leggendo #vepx come Platt (cfr. anche Peck e Louis); Wimmer
aveva adottato la lezione €vegdv mn di P; Lulofs conserva gvepol, inten-
dendo che quanto ha detto Aristotele fino a questo punto si riferisca a
Prar., Tim., 914D,

¥ wovonspix. B termine di significato discusso: aftestato per la prima
volta in PrarT., Tim., 73C, & da alcuni studiosi moderni fatto risalire a
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come dunque se si mescolassero in un wunico liquido molti
succhi e poi de questo 1i si prendessero, e si potesse prendere
sempre da clascuno non in misura eguale, ma talvolta pilt
di questo, talvolta pitt di quest’altro, talvolta prendere
dell'uno e non dell’altro. Questo accadrebbe anche a pro-
posito dello sperma poiché & mescolanza di molti elementi.
E la prole nascerebbe simile nella forma a quello dei genitori
dal quale & derivato in maggior parte. Questo discorso non

N

¢ chiaro e per molti aspetti & artificioso, ma tende anche a

spiegare meglio che cid che ¢ definita mescolanza di semi

non esiste in atto, ma in potenza ; nel primo modo & infatti
impossibile, in questo secondo possibile.

Ma non ¢ facile ricondurre tutte le cause ad un’unica
modalitd causale che spieghi tutti i problemi: il nascere
femmina e maschio, il perché spesso la femmina assomiglia al
padre e il maschio alla madre, la somiglianza con i progeni-
tori, e inoltre per quale causa talvolta un uomo non asso-
miglia a nessuno di loro, talvolta si arriva infine ad un punto
tale che il nato non sembra neppure un uomo, ma solo un ani-
male; questi sono chiamati prodigi.

Di seguito a cid che & stato detto ci sono da trattare ora
le cause di questi fatti.

Al termine della dispersione degli impulsi e non potendo
essere dominata la materia rimane il carattere universale,
cioé I'essere animale. Si racconta di nati con la testa di ca-
prone o di bue, ¢ similmente tra gli altri animali, vitelli con
Ia testa di bambino o pecore con la testa di bue. Tutti questi
fatti avvengono per le cause dette, tuttavia nulla di quello
che si racconta ¢’ veramente, ma si tratta soltanto di somi-
glianze, e cid accade anche in animali non menomati.

Democrito o addirittura ad Anassagora, perché ricorrente in un passo
aristotelico, non di contenuto biologico (De gen. corr., 3144 24) in cui questi
¢ citato e discusso. Anassagora sosteneva che la maggiore o minore rasso-
mighianza dipende dalla quantith maggiore o minore del seme dei due
genitori (59 4 111 DK). Aristotele parlz tuttavia qui di yov#) (che & ter-
mine solitamente da lui riservato al liquido genitale maschile}, mentre
¢l s1 aspetterebbe il pitt generico oméppe.

3 Questa precisazione & fatta a proposito di Anassagora anche in
Metaph., 1069b 19 (= 59 4 61 DXK).
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Percid spesso 1 parodisti rassomigliano alcuni degli nomini
non belli chi ad una capra spirante fuoco, chi ad un montone
che sta dando cornate. E vi era un fisiognomo che ricon-
duceva tutte le espressioni a quelle di due o tre animali,
¢ spesso parlande giungeva a persuadere.

Ma che & impossibile che si produca una simile anomalia,
che un animale si formi in un altro, lo mostrano i tempi
della gestazione che sono molto diversi per l'uomo, la pecora,
il cane, il bue. Ed & impossibile che ciascuno di questi nasca

3

non conformemente al proprio tempo. Questo ¢ uno dei

by

tipi di prodigio di cui si parla; T'altro & costituito dall’avere

una conformazione multipla: nascere con molti piedi o molte
teste.

Le spiegazioni delle cause dei mostri o degli animali

menomati sono molto vicine e in un certo modo assai simili,

X

perché anche il prodigio & una sorta di menomazione.

4. ‘Democrito afferma che le anomalie sono dovute ad
una doppia immissione di sperma, una che penetra prima,
I'altra dopo, anch’essa che giunge direttamente all’utero 3,

sl che le parti si formano insieme e si trasformano 2.

Ma se accade che da un unico seme ed un’unica copula
nascano in pill, e ¢id si & ben osservato, & meglio non girare
in tondo avendo lasciato il cammino diretto, perché in tali
casl ¢ necessario che accada questo, quando i semi non siano
separati, ma procedano insieme. Se dunque si deve attri-
buire la causa di cid allo sperma del maschio, si deve dirlo

-in questo modo. Ma in generale si deve piuttosto pensare

che la causa stia nella materia e negli embrioni quando si co-
stituiscono. Percio siffatte anomalie si producono assai rara-
mente negli unipari, e pitt nei multipari e soprattutto negli uc-
celli, e tra gli uccelli nei polli. Questi non sono solo multipari

% 11 testo cosl com’¢ appare guasto, e Peck rinuncia ad emendarle.
Non seguo Lulofs che corregge temendo soprattutto conto di Moerbeka.
Accetto invece la correzione di Diels neASoBoay anzichd éEedboboay, con-
formemente a Michele Efesio; cosl anche Avrvrerr, 4. G., 1635,

3 Accetto 'espunzione che Peck propene delle seguenti righe: « Per
quanto riguarda gli uccelli poiché succede che il loro accoppiamento sia
sempre rapido, egli afferma che sia le wova sia il Jore colore muta s,
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perché depongono spesso uova, come il genere dei colombi,
ma perché portano contemporaneamente molti prodotti del
concepimento, e sl accoppiano in ogni stagione. Percid pro-
ducono molti gemelli: i prodotti del concepimento grazie
alla reciproca vicinanza si formano insieme, come mol-
ti frutti fanne talvolta. In tutti quelli che hanno i tuorli
definiti dalla membrana nascono due piccoli separati senza
alcuna superfetazione, mentre in quelli che hanno i tuorli
contigui e senza alcuna interruzione i piccoli nascono anomali
con un corpo e una testa, ma quattro gambe e quattro ali,
perché le parti superiori dell’animale si formano prima e
dal bianco, essendo controllato il loro alimento proveniente
dal tuorlo, mentre la parte inferiore si forma dopo e Uali-
mento & unico e indistinto.

E accaduto di vedere anche un serpente a due teste per
la stessa causa, perché anche questo genere & oviparo e
multiparo. Le anomalie sono perd pilt rare in essi per la
configurazione dell'utero. Data la sua dimensione la massa
delle nova si trova infatti disposta in fila.

- Non accade nulla del genere né alle api né alle vespe,
perché la lorc nascita avviene in cellule separate.

Nel caso dei polli avviene invece I'opposto, e anche in
questo caso & chiaro che la causa di questi fenomeni deve
essere attribuita alla materia, perché anche tra gli altxl
animali si hanno soprattutto nei multipari. Ecco perché ce
n'¢ di meno nell'nomo, perché egli & per lo pill uniparo e
genera prole compiuta. L'anomalia & presente di pih nelle
regioni, come I'Egitto, in cul le donne sono molto proli-
fiche 37,

51 ha anche piti tra le capre e le pecore, perché sono pil:
prolifiche. Ma ancora di pit nei polidattili: siffatti animali
sono multipari e non generano prole compiuta, come il cane
che partorisce la maggior parte della prole cieca.

Si dovra spiegare in séguito per quale causa questo ac-

cade e per quale causa sono multipari. Essi sono predisposti

57 Cir. Hist. an., 584b 31; Platt e Peck suggeriscono anche il confronto
con Hec., Ader. ag. loc., 12.

La tav. XIIT del De formato foets,
di Gerolamo Fabrizi da Acquapendente

Venezia, 1620.




‘grappoli neri, perché spesso & solita far cosi. La causa &
che 14"sua natura & tra il bianco e il nero si che la trasforma-

LIBRO QUARTO 001

per natura a generare prole anomala perché non la generano

‘simile. .a sé data la sua incompiutezza, e anche I'anomalo fa
‘parte dei non simili. Percid questa coincidenza negli animali
"di“natura siffatta si ha in modo intermittente, ed & anche
- fra questi che mnascono soprattutto i cosiddetti « ultimi

venuti » %,

" Questi sono sotto un certo aspetto animali assoggettati
“ad una anomalia, perché la mancanza o la sovrabbondanza

2

di iina parte costituisce anomalia. L'anomalia & un caso
‘cotitto natura, non contro la matura in assoluto, ma contro
-la.natura come & per lo pilt #. Se noi infatti parliamo della

natira eterna e di quella fondata sulla necessita, allora non
¢’&'nulla contro natura, si ha invece nei fatti che per lo pin ac-
¢adono in un modo, ma che potrebbero accadere anche in un

‘aliro. Anche in tutti questi casi in cui gli avvenimentl sono
-sivcontro un certo ordine, e tuttavia non a caso, sembra

.

‘che ‘I'anomalia sia minore perché cié che & contro matura

y

‘lo ¢ in- un certo modo secondo -natura, tutte le -volte che
" lafatura secondo la forma non riesce ad imporsi sulla natura

secondo la materia.

“iPercid non si dice che simili fatti siano-anomalie, ¢ nep-
‘purein tutti quei casi in cui ¢’¢ qualcosa di usuale che ac-
“cade. ‘come mei-frutti, Vi & un’uva che alcuni chiamano
“affumicata che non & giudicata un’anomalia quando porta

Y 1y

b

‘7ione non’ & grande né per cost dire contro natura, perché

0y

spon’é in un’altra natura.

' Queste’ anomalie * succedono negli animali multipari,
perché la prole numerosa si impedisce reciprocamente il
‘compimentc e gli impulsi generativi. .

. A proposito dell’essere multiparc e dell’eccedenza di parti
cotne dell’essere di prole scarsa o uniparo e della mancanza di
parti ci sono perd dei problemi. Talvolta infatti alcuni animali

38 .Cir. Hist. an., .uwuw 5 e nota. Lo SR
-39 mopd ghoiv & ob nicay dAAE T G &l td wodb, Per il significato -di

- 'questa distinzione e su tutto il passo che segue cfr. Introd., pp. 820 segg.
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nascono con pil dita, altri con uno solo, ed & lo stesso riguardo
alle altre parti. Ci sono infatti animali che nascono con
membra in eccedenza, altri che nascono mutilati. Alcuni
persino con due organi genitali, uno maschile I'altro fermmi-
nile, sia tra gli uomini sja soprattutto tra le capre. Ne na-
scono che si chiamano #ragainai % perché hanno sia 1’organo
maschile sia quello femminile, e ¢'& gid stata una capra
nata con un corno sulla gamba. Si producono trasformazioni,
menomaziont ed eccedenze anche nelle parti interne, o per il
non avere alcune parti, o per averne alcune mutilate o in mag-
gior numero o spostate. Ma, mentre nessun animale & mai nato
senza cuore, ne sono nati sia senza milza sia con due, e con
un solo rene. Senza fegato nessuno, perd si con un fegato
incompleto. Tutti questi casi tra animali giunti a compi-
mento e vivi. Si sono trovati anche animali privi di bile,
anche se per natura 1'avrebbero dovuta avere, altri che ne
hanno pitt di una. E ce ne sono gia stati con le parti spostate:
il fegato a sinistra, la milza a destra. Queste particolaritd
sl sono osservate, come si & detto, negli animali giunti a
compimento & in quelli generati con molto vario turba-
mento. Gli animali dunque che si distaccano poco dalla
natura solitamente vivono, quelli invece che si distaccano
di pilt non vivono, quando elemento contro natura si pro-
duce nelle parti da cui dipende la vita .,

A proposito di questi fatti ¢ da considerare se si deve
attribuire la stessa causa all’essere uniparo e alla carenza
di parti, come all’eccedenza di parti e all’essere multiparo,
oppure non la stessa.

Anzitutto pud a ragione sorprendere perché alcuni ani-
mali sone multipari, altri unipari. In effetti sono unipari
gli animali pili grandi, come per esempio I'elefante, il cam-
mello, il cavallo e i perissodattili. Alcuni di questi sono pitt
grandi degli altri animali, altri si distinguono notevolmente
per le dimensioni.

# Che ¢ femminile costruito di vpdysg {= beeco). .

# &v wolg wuplotg ol LHv. Tra le parti essenziali alla vita (cuore e
fegato} e le altre Aristotele fa una distinzione esplicita in De pari. am.,
6700 22 segg.
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Il cane, il lupo e i polidattili sono tutti multipari e i
loro piccoli sono come il genere delle mosche. Gli artiodattili
hanno prole scarsa, tranne il maiale che appartiene ai multi-
pari. Sarebbe da attendersi che gli animali grandi fossero

in grade di generare prole pili numerosa e di portare seme

[y

pilt abbondante. Ma c¢id che sorprende & anche causa del
non doversi sorprendere: essi non sono multipari proprio
per la loro grandezza, perché in siffatti animali I'alimento
¢ riservato all’accrescimento del corpo, mentre negli animali
minori la natura, sottraendola alla grandezza, destina I'ec-
cedenza al residuo seminale. Inoltre il seme generatore di

_un animale pilt grande deve necessariamente essere maggiore,

e piccolo quello degli animali minori. Molti piccoli possono
dunque nascere mnello stesso posto, ma questo & difficile per

‘moiti grandi. Alle grandezze intérmedie la natura ha riser-
“vato la posizione di mezzo. Si & dungue detta la causa del

fatto che alcuni animali sono grandi, altri minori, altri ancora
di misura intermedia *2. .

Per lo pilt i perissodattili sono unipari, gli artiodattili
con prole scarsa, 1 polidattii multipari. B la causa di cid
sta nel fatto che per lo pili le grandezze sono determinate
in modo conforme a queste differenze. Ma non & certo cosi
per tutti, perché grandezza e piccolezza del corpi sono causa
dell’essere poco o molto prolifici, ma non P'essere di genere

‘perissodattilo, polidattilo o artiodattilo. La prova di cid &

che 'elefante, pur essendo I'animale pitt grande & polidattilo,
e il caminello, artiodattilo, & il pitt grande di tutti i restanti.
Noen solo tra gli animali terrestri, ma anche tra quelli che
volano e che nuotano, per la stessa causa i grandi sono scarsa-
mente prolifici e i piccoli prolifici. E similmente anche tra
le piante non sono le pitt grandi a portare i frutti pit
abbondanti.

# Segue un rigo: povordua 8¢, 7o 87 dhrvorbu, Tk 8% moRuTORe TEWV Uiy,
che, coms fa notare esplicitamente Peck, non ha senso in greco (e cosl la
traduzione «lstterale » di Guglielmo di Moerbeka). La traduzione di Louis,
come quella di Gaza, presuppone un v wév iniziale che non ¢'é. Platt,
pur senza annotazioni, lo salta nella traduzione. Peck ritiene interpolata
anche la frase precedente.

63. ARISTOTELE.
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Si & cost detto perché alcuni animali sono per natura
multipari, altri di prole scarsa, altri ancora unipari. Puo
perd essere giusto motivo di sorpresa il problema ora detto
a proposito dei multipari, perché si osserva spesso che questi
animali si ingravidano per effetto di un solo accoppiamento.

Sia che il seme maschile concorra alla materia diventando
una parte del prodotto del concepimento e mescolandosi al
seme femminile, sia che non agisca in guesto modo, ma come
noi diciamo, raccogliendo ed elaborando la materia presente
nella femmina e il residuo seminale, come il caglio agisce
sulla liquiditd del latte, quale & mai la causa per cui esso
non porta a compimento un animale dotato di una certa
grandezza, come nel caso fatio il caglio nel coagulare una
certa quantitd non si divide, ma quanto pit abbondante
viene a contatto con un pit grande volume di latte, tanto
maggiore risulta il prodotto della concentrazione“*? Non
significa nulla dire che lo sperma & attratto dai vari luoghi
dell'utero e percid si moltiplica per la quantitd del luoghi
¢ perché i cotiledoni non costituiscono un'unita. Spesso
infatti due piccoli si formano nello stesso luogo dell'utero,
e nei multipari, quando l'utero & pieno di embrioni, essi
tisultano disposti I'uno di séguito all’altro. Cio si vede chiara-
mente dalle dissezioni. .

Ma come vi & una grandezza determinata per ciascuno
degli animali compiuti sia in pil sia in meno (¢ 'animale
non pud mascere né pilt grande né pill piccolo di questi
estremi), ma essi raggiungono la loro rispettiva eccedenza
o carenza nell'ambito di questa grandezza, e un uomo o un
altro animale qualsiasi nasce pit grande o pili piccolo, cosi
anche dalla materia seminale, dalla quale ha origine, non

4 Peck sostituisce tutto cid che segue a «il caglio...» con & &v Todte
16 mepLrTdpen rhaslo yivetow, che & retroversione della tradnzione di Scoto:
«sed gemerantur in illa materia et superfluitate multi filii ». Analogamente
aveva tradotto Platt. Lulofs tuttavia dalla versione araba ricava un testo
leggermente diverso da Scoto: «sed ex illa materia et superfluitate pulli
multi generantur». Che il testo si debba sostituire non & improbabile,
considerato, come nota Peck, che & facile che la spiegazione del caglio,
inserendosi come glossa, abbia eliminato dal testo guesta frase, mentre
& difficile il contrario.

LIERO QUARTO ®©m

pud aversi un essere senza limiti né massimi né minimi e
owbmmwﬁmwﬁmmomﬂm non pud formarsi da una quantitd qual-
siast.

~ In tutti gli animali dunque che per la causa detta emet-
tono residuo pitt abbondante che per dar principio ad un
solo piccolo, da tutta questa quantitd non pud formarsi un
unico prodotto, ma tanti quanti sono definiti dalle grandezze
convenienti, né lo sperma maschile o la proprietd contenuta
nello sperma opererd in alcun modo la concentrazione piit
o meno di ¢id che & naturale.

~ Similmente, se il maschio emette pitl sperma o poten-
zialita pil intensa nelle diverse parti dello sperma, I'eccedenza
non avra un effetto maggiore, ma al contrario opererd una
distruzione per disseccamento. Neppure il fuoco infatti
riscalda maggiormente l'acqua, nella misura in cui & pid
forte, ma vi & un determinato limite del calore, raggiunto
il quale, se si aumenta il fuoco, essa non diventa pili calda,
ma evapora e alla fine scompare e si asciuga. Poiché risulta
che il residuo femminile e quello maschile devono avere un
certo reciproco rapporto (in tutti gli animali i cui maschi
emettono sperma), nel caso degli animali multipari con una
sola emissione il maschio & in grado operando separatamente
di produrre pitt processi di concentrazione, la femmina di
ofirire tanta materia da produrre pitt formazioni.
~ L’esempio citato del latte non & invece simile, perché
il calore dello sperma non solo opera una concentrazione
quantitativa, ma anche qualitativa, mentre quello del caglio
¢ del siero opera solo quella quantitativa.
.. La causa dunque del fatto che i prodotti del concepimento
si formano in quantitd e che da tutti questi nei multipari
non si costituisce un’unitd continua & la stessa causa del

~fatto che il concepimento non ha luogo a partire da una

quantitd qualsiasi, e non ci sard qualora la quantita sia

scarsa 0 eccessiva. E anche determinata la potenza sia del-

Pelemento che subisce sia del calore operante. Per una ragione

simile negli animali unipari e di grandi dimensioni da molto
Tesiduo non si formano molti embrioni, perché anche in

questl animali la materia elaborata & di una determinata
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quantita a partire da tna determinata quantitd, Siffatta
materia non & dunque emessa in misura superiore per la
causa detta prima, ma ne viene emessa ﬁmbﬁm quanta per
natura fa formare un solo prodotto.

@smm&o perd talvelta me giunga di pit, ha luogo una
nascita doppia. Ecco perché anche casi siffatti sembrano
anomali: perché si trovano in opposizione con quello che
accade per lo pilt ed & abituale.

L'uomo partecipa di tutti i generi: ¢ sia uniparo, sia di
scarsa prole, sia, qualche volta, multiparo, ma per sua naturd
& soprattutto uniparo. E multiparo a motivo dell'umiditd e del
calore del corpo (la natura del seme & infatti umida e calda) %,
a motivo invece della grandezza & di scarsa prole e uniparo.
Per questo & l'unico animale cui accade di avere irregolari
1 tempi di gestazione. Tutti gli altri animali hanno in effetti
un unico tempo, mentre gli womini ne hanno di pit. Nascono
infatti sia di sette, sia di dieci mesi, sia secondo i tempi
intermedi, I nati di otto mesi vivono, ma in minore quantita.

by

La causa si pud comprendere da cid che si & ora detto,

sl & inoltre trattato di questo nel Problem .
Questi argomenti siano dunque definiti nel modo in cui

si & fatto,

La stessa causa vale per le parti in eccesso contro natura
e per il parto gemellare. La causa & gid presente nei prodotti
del concepimento qualora si concentri piti materia di quella
che & conforme alla natura della parte. Talvelta infatti
accade di avere una parte pilt grande delle altre, come per
esempio un dito, una mano, un piede o un’altra estremita o

+# La wmagﬁmmp & seclusa da Platt e Peck.

T mesi sone caloolati {cfr. anche la precisazione di Louis) come nej
trattati pseudo ippocratici dedicati al problema, come mesi lunari (di
28 giorni). E quindi dal compimente del sesto mese di 30 giorni alla metd
del decimo mese il limite stabilito da Aristotele (da 180 a =280 gioini).
Non diversamente troviamo in De sepi., 5 e 7. La quarantina di giorni
che segue la possibile nascita settimina sarebbe un periodo di malessere
se non di malattia del nasciture, per questo i nati di otto mesi normal-
mente non sopravvivrebbero. In Hist. an., 5848 6 segg. (cfr. ivi, n. 25)
Aristotele segue pih davvicino lo scritto Eog:uo Il riferimento ai Hu“\owumss
non trova riscontro in quanto possediamo.

ratore riesce a prevalere oppure &

LIBRO QUARTO 997

membro, oppure, scissosi il prodotto del concepimento, se
ne formano pit, come i vortici nei fiumi. Anche in questo
caso, se il fluido portato e recante in sé un impulso trova
un ostacolo, da una condensazione se ne formano due dotate
dello stesso impulso. Nello stesso mode accade anche per i

~prodotti del concepimento . I pitt delle volte si trovano

attaccati I'uno vicino all'aitro, ma talvolta anche lontanoc
per il movimento che si sviluppa nel prodotto del conce-
pimento, e soprattutto perché l'eccedenza di materia &
riportata dove & stata tolta e serba la forma della parte
donde si & sviluppata in eccesso.

In tutti gli animali, cui accade di avere due organi geni-
tali, quello maschile e quello femminile, sempre I'uno diventa
capace laltro impotente perché, essendo contro natura,
viene sempre trascurato nella nutrizione, ma costituisce
un’appendice come un’escrescenza; infatti anche queste
parti ricevono alimento nonostante siano di formazione
successiva € contro natura. Quando dunque I'elemento ope-

¢ completamente dominato
si formano due organi simili, se invece una volta esso pre-

-vale ed una volta & dominato 'uno diventa femminile I’altro

a

maschile; non vi & in effetti alcuna differenza nell’affermare
cio per le parti o per l'intero corpo, ciod quale & la causa
del diventare l'uno maschio, l'altro femmina. Si deve poi
ritenere che per tutti gl animali che nascono mancanti di
parti siffatte, come per esempio di un’estremitd o delle altre
membra, vale la stessa causa per la quale tutto l’essere che
si sta formando viene abortito; e gli aborti dei prodotti del
concepimento accadono spesso.

Le formazioni in eccedenza differiscono dalla prole nume-
rosa nel modo che si & detto, i prodigi invece differiscono

% L'esempio dei vortici & fatto da Aristotele anche per esemplificare
la conservazione dell'immagine nel ricordo (cfr. De imsommn., 461a 3 segg.
e n. 11). In entrambi i casi serve & suggerire una jmmagine alla conser-
vazione di una struttura dinamica priva di corporeitd, la himesis, che &
trasmessa in entrambi i casi atiraverso un fluido, ma che & importante
non per il mezzo che la trasmette, si per la forma che ha. )
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da gueste perché la maggior parte di essi consiste in un
processo di saldatura +7.

Alcuni poi si trovano anche in questa condizione, qualora
si formine su parti maggiori e pilt importanti, come per
esempio alcuni animali hanno due milze e pill reni . Inoltre
quando avviene un rivolgimento degli impulsi e uno spo-
stamento della materia si hanno trasferimenti delle parti.
Se l'animale mostruoso & uno o sono pitt saldati insieme,
lo si deve giudicare in conformitd al principio, se ciod & il
cuore la parte siffatta, quello che possiede un solo cuore
costituisce un unico animale e le parti in pilt costituiscono
formazioni in eccedenza, quelli che ne hanno pit sono due
animali e sono saldati insieme per la congiunzione degli
embrioni.

Accade spesso che tra gli animali che non sembrano
essere menomati, molti, gid giunti a compimento, abbiano
i condotti chi saldati, chi deviati. In alcune femmine imboc-
catura dell'utero & giunta a compimento saldata, venuto poi
il tempo delle mestruazioni e sopravvenuti dolori, in alcune
si ¢ lacerata spontaneamente, in. altre & stata aperta dai
medici, ed ¢ capitato che alcune morissero o perché l'effra-
zione si era fatta con la forza o perché non si era potuta
fare. Ad alcuni bambini ¢ accaduto di non avere nello stesso
posto il termine del pene e il condotto per dove passa il
residuo proveniente dalla vescica, ma questo al di sotto.
Per questo essi orinano accovacciati e, quando i testicoli
sono ritratti, a chi li guarda da lontano sembrano avere
insieme l'organo genitale femminile e quello maschile. In
alcuni animali & saldato anche il condotto dell’alimento solido,

* I tre fenomeni distinti da Aristotele sono: a) mwohurowia, ciod la
materia offerta dalla femmina & sufficiente ad una formazione plurima,;
) mopuplosig, eccedenza anormale sia di materia sia di impulsi di struttura
(lo sperma agisce pilt di quanto dovrebbe); ¢) tépota Veri e propri: sono
fenomeni di saldatura (cuguotg} di pit formazioni in una sola. Il passo
non & accolto da Peck che lo sostituisce con un rigo tratte dalla tradu-
zione di Scoto.

* Peck ricostruisce il testo integrandoio ed emendandolo dalia wer-
sione di Scoto, riportata anche da Lulofs: «et interdum mutationes fiunt

membrorum parvorum vilium et mutationes membrorum magnorum
dominantivm »,

S.ww@ QUARTO 090

sia nelle pecore, sia in altri. Ci fu infatti anche una vacca
a Perinto che evacuava un sottile alimento filtrante attra-
verso la vescica e quando fu inciso il retto subito si risaldd e
non si riuscl a mantenerlo aperto.

~ Si ¢ dunque parlato della scarsa e della molta prolificita
e della natura delle parti in eccedenza o in difetto ¥, nonché

dei fenomenl mostruosl.

5. Alcuni animali non sono soggetti affatto a superfeta-
zioni, altri invece ne sono soggetti, e tra quelli che hanno
superfetazioni alcuni sono in grado di portare a compimento
la. nutrizione dei prodotti del concepimento, altri talvolta
si talvolta no. La causa del non avere superfetazioni & 1’essere
unipari. In effetti sia 1 perissodattili sia gli animali pilt grandi
di loro non hanno superfetazioni, perché per la loro grandezza
il residno & riassorbito nel prodotto del concepimento. Tutti
questi animali hanno un corpo grande e degli animali grandi
anche gli embrioni sono grandi, proporzionalmente, ecco
perché l'embricne dell’elefante & grande come un vitello.
I multipari invece somo soggetti a superfetazione perché,
essendo pit di uno, l'uno & superfetazione dell’altro. Per
quanti di questi hanno una certa dimensione come l'uomo,
se un coito ha Iuogo assal vicino all’altro, si conduace a termine
la nutrizione del secondo embrione, e un siffatto feno-
meno & stato gid osservato. La causa & quella detta: anche
in un unico coito & il seme emesso in quantitd maggiore che,
diviso, da luogo ad un parto plurimo in cui l'uno segue
I'altro; quando invece capita di avere il coito ad embrione
gia cresciuto, allora talvolta si produce una superfetazione;
raramente tuttavia, perché per lo pitr per tutto il periodo

della gestazione l'utero delle donne rimane chiuso 3. Ma se

# Accetto la correzione di Peck wepl gloswg wév mheovelévrav 4 $h-
hevdvrov, Taulofs invece offre wepl mepagdoene Tév mheovalvewy [H #i-
detwdvrwv]. Louis non rileva la difficoltd e conservae la lettura iniziale
tradizionale semza espungere I'nltima parola. In appoggio alla correzione

di Peck si pud osservare che wepagpdosig & attestato solo come concreto,

ed & usato in Aristotele soltanto al plurale.
50 La stessa ragione discriminante della superfetazione si trova nel
breve trattato pseudo ippocratico Ds superf., 1.
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talvelta accade (perché si & avuto anche questo), non si &
in grado di portarlo a compimento e i prodotti cosi concepiti
vengono espulsi in modo molto simile a quelli che si chiamano
aborti.

Come per gli unipari a motivo della grandezza il residuo
& volto tutto nell’embrione che gid c’¢, cosi anche in questi;
soltanto che in quelli cid avviene direttamente, in questi
quando U'embrione si & gid accresciuto. In questo caso essi
sono effettivamente in una situazione assai simile agli unipari.
Similmente, per il fatto che I'uomo & per natura multiparo,
per la grandezza dell'utero e l'abbondanza del residuo, vi
¢ anche un’eccedenza, ma non in tale guantitd che possa
portare a compimento la nutrizione di un altro embrione.
Uniche tra tutti gli animali la donra e la cavalla accettano
il coito anche gravide, la prima per la cansa detta, la cavalla
grazie alla solidita, della sua natura, e per il fatto che la
grandezza del suo utero & un po’ eccedente, pilt ciod che per
un solo embrione, ma meno di quello che occorrerebbe per
portare a gestazione compiuta un altro. £ per natura pro-
pensa al coito perché subisce le stesse sollecitazioni degli
animali solidi**, Questi sono siffatti per la mancanza di
depurazione (e questa ¢ come per i maschi l'eiaculare), le
cavalle perché non emettono depurazione se non in minima
parte. Tra tutti i vivipari le femmine di costituzione solida
sono propense al coito perché si trovano in una situazione
assal simile ai maschi, quando lo sperma si & raccolto, ma
non si secerne. Per le femmine la depurazione mestruale
rappresenta un'uscita di seme, perché le mestruazioni sono,
come si & gia detto, seme non cotto. Percid anche tra le donne
quante sono incontinenti in questo rapporto, perdono di
precipitazione quando hanno avuto diversi figli, perché ’escre-
zione dell’eccedenza seminale elimina il desiderio della copula.

L 16 oreppt. Aristotele non fa altrove differenza tra animali di costi-
tuzione pill o meno solida. Anche da gquanto dice sui cavalli alla fine del
libro IT risulta che la cavalla ha un mestruo assai scarso. Hssendo la quan-
titd del mestruo effetto della sua mancata cozione (6 quindi della mancata
concentrazione), la minore guantitd indica un minor grado di umidita,
cid che rende e femmine pitt simili al maschio,
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- Tra gli uccelli le femmine sono meno propense al coito
dei thaschi perché hanmo I'utero in corrispondenza del dia-
framma; per i maschi & invece il contrario: hanno infatti
1" testicoli ritratti internamente, Di conseguenza se un ge-
nere di questi®? & per natura ricco di seme, ha senipre
bisogno di questo rapporto. E dunque per le femmine avere
P'utero che scende in basso, per i maschi i testicoli ritratti
in alto, il fattore principale dell’accoppiamento.

St & cosi detto per quale causa aleuni animali non sono
affatto soggetti a superfetazione altri invece si, ¢ altri
portano a compimento la nutrizione del prodotto del con-
cepimento talvolta sl e talvolta no, e per quale causa alcuni
di questi sono propensi al coito altri no.

Alcuni animali soggetti a superfetazione sono in grado
di portare a compimento la nutrizione degli embrioni anche
quando gli accoppiamenti abbiano Iuogo ad un notevole
intervallo di tempo: tutti quelli il cui genere ha abbondanza
di seme, il cui corpo non & di particolari dimensioni ed ap-
partengono ai multipari. Infatti poiché sono multipari il
loro utero & largo, poiché il loro genere ha abbondanza di
seme emettono in abbondanza il residuo della depurazione,
poiché il loro corpo non ha dimensioni notevoli, ma la depu-
razione supera di molte volte P'alimento destinato all’em-
brione, essi sono in grado anche in un secondo tempo di dare
consistenza ad animali e di portare a compimento la Ioro
nutrizione. Inoltre il loro utero nmon rimane chiuso perché il
residuo della depurazione @& in eccedenza.

N

Cié & accaduto anche per delle donne: in alcune donne

Y

~gravide la depurazione mestruale si ¢ avuta anche fino alla

Y

fine. Ma mentre per queste & contro natura (percid dan-
neggia l'embrione), in siffatti animali & conforme a natura,

perché il loro corpo & cosi costituito dall’inizio, come & per
esempio quello della lepre. Questo animale & effettivamente

% Accetto la seclusione di Peck [$pvifev] che ha senso solo come glossa

in margine,
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a

soggetto a superfetazione: non ¢ uno degli animali grandi,
¢ multiparo (infatti & polidattilo e i polidattili sono multipari)
ed ¢ ricco di seme. Lo mostra la sua vellositd. La quantita
del pelame ¢ eccessiva, ed esso & I'unico animale ad avere
peli sotto 1 piedi e all’interno delle guance. Ora, la vellosita
e segno di ricchezza di residuo, percid anche tra gli uomini
quelli villosi sono pili propensi al coito e pilt ricchi di sperma
di quelli glabri. La lepre quindi presenta spesso alcuni embrio-
ni incompiuti, altri 1i genera giunti a compimento.

6. Alcuni vivipari danno alla Iuce animali compiuti, altri
incompiuti: compiuti i perissodattili e gli artiodattili, in-
compiuti la maggior parte dei polidattili. La causa di questo
& che i perissodattili sono unipari, gli artiodattili o unipari
o per lo pit bipari, ed ¢ pihi facile portare a compimento la
nutrizione dei pochi. Tutti i polidattili che partoriscono
prole incompiuta sono invece multipari, percid sono in grado di
nutrire compiutamente ghi embrioni ancora giovani, quando
invece questi siano cresciuti e abbiano raggiunto una certa
grandezza, non essendo pilt in grado il corpo di portare a com-
pimento la nutrizione, emettono la prole come gli animali lar-
viparl. Alcuni di essi infatti, come la volpe, Uorso, il leone,
generano prole quasi priva di arti, alcuni degli altri in modo as-
sal simile; piccoli ciechi quasi tutti, questi per esempio e inoltre
il cane, il lupo, lo sciacallo. Unico che, pur essendo multiparo,
partorisce prole compiuta, & il porco; ed ¢ P'unico ad apparte-
nere a due gruppi: & multiparo come i polidattili, ma & artio-
dattilo e perissodattilo. Ci sono infatti in qualche luogo porci
perissodattili. E multiparo perché l'alimento destinato alla
grandezza si specifica in eccedenza seminale, ed esso in
quanto perissodattilo non ha una particolare grandezza. Ma
nello stesso tempo e prevalentemente, come a contraddire
la natura dei perissodattili, & artiodattilo. £ dunque per
questo che talvolta & uniparo e biparo e nella maggior parte
dei casl multiparo, ed & in grado di portare a compimento
la nutrizione grazie alla sua florida costituzione, come la
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terra grassa alle plante & in grado di offrire alimento suffi-
¢iente e abbondante 3.

Anche alcuni uccelli generano prole incompiuta e cieca,
tutti quelli, come per esempio la cornacchia nera, la gazza,
i passeri e le rondini, che non avendo il corpo di particolare
grandezza sono molto prolifici, e tra quelli poco prolific,
quanti, come per esempio il colombaccio, la tortora e il
colombo, non producono insieme con i piccoli un alimento
abbondante. Per questo se si perforano gli occhi delle rondini
quando sono ancora glovani, esse guariscono: la lesione &
prodotta quando esse stanno formandosi, ma non sono gia
formate, percid continuano a crescere e a svilupparsi dal
principio. In generale la nascita & anticipata rispetto al
compimento per la incapacitd di offrire una nutrizione com-
pleta, e 1 piccoli nascono incompiuti a motive dell’antici-
pazione. Questo & chiaro anche per i nati di sette mesi:
spesso alcuni di essi, perché sono incompiuti, nascono senza
avere neppure ancora i condotti articolati, per esempio delle
orecchie o delle narici, ma a mano a mano che essi si ac-
crescono si articolano e molti di essi riescono a vivere.

Tra gli uomini nascono menomati pilt 1 maschi delle

»

fernmine, mentre negli altri animali non vi & affatto questa
prevalenza. La causa ¢ che nell'uomo il maschio & molto
distinto dalla femmina per il calore della sua natura, percid
i maschi durante la gestazione sono pilt mobili delle femmine,
e poiché si muovono sono pit soggetti a colpi, il piccolo
infatti data la sua fragilitd & facilmente danneggiabile. Per
questa stessa causa nelle donne le femmine non giungono
a compimento in modo simile ai maschi (negli altri animali
vi & invece rassomniglianza: la femmina non & affatto ritardata

rispetto al maschic come nelle donne) 5. La femmina effet-

% Per la terminclogia qui usata cfr. Hist, an., libro II, n. 14; il porco
oscilla neila classificazione aristotelica. per i motivi che anche qui Atisto-
tele riporta; cfr. anche Hisi. an., 490b 11.

# 11 passo & abbastanza controverso, ma la resa di Lulofs appare
esatta; Ia parentesi & ricavata dalla versione di Moerbeka, tuttavia Peck
introduce da Scoto una parentest pit estesa. Peck stesso evita la ripeti-
zione dell'espressione &v <o yuvutkfy, che & invece la ragione pilt proba-
bile dell’'omissione del copista. Che &v 7oic yuvenfiv sia da intendere « nella
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tivamente acquista definitezza in piltt lungo tempo del maschio
nella madre, ma dopo l'uscita tutte le tappe, come per
esempio la puberta, la maturita, la vecchiaia, sono raggiunte
compiutamente dalle femmine prima che dai maschi. Cio
perché le femmine sono per natura pit deboli e pit1 fredde,
e si deve supporre che la natura femminile sia come una me-
nomazione,

Per la freddezza il processo di distinzione all'interno si
svolge FEmEoﬁo (la distinzione & infatti una cozione, e
cid che cuoce ¢ il calore, e cid che & pit caldo viene cotto),
all'esterno invece per la sua debolezza raggiunge rapida-
mente la maturitd e la vecchiaia. Tutti gli esseri inferiori
giungono infatti alla fine pitt rapidamente, come avviene
sia nelle opere dell’arte sia nelle cose messe insieme dalla
natura.

Per la causa che si & detta nell'uomo i gemelli, uno maschio
I'altro femmina, sopravvivono meno, mentre negli altri
animali non vi & differenza. Nel primo infatti il procedere
con la stessa velocitd sarebbe contrario a natura, giacché
il processo di distinzione non si svolge in tempi uguali, ma
il maschio deve necessariamente essere in ritardo o la fem-
mina in anticipo, mentre negli altri animali non & contro
natura. Per gli uomini e per gli altri animali interviene anche
una differenza riguardo alla gravidanza. Mentre gli altri
per il pilr del tempo si trovano in condizioni fisiche migliori,
la maggior parte delle donne non sta bene durante la gravi-
danza. Una causa di cid & dovuta al tipo di vita: stando
sedute si caricano di maggior residue, ecco perché nei po-
poli nei quali la vita delle donne & faticosa, la gravidanza
non ¢ ugualmente evidente e tanto li quanto in ogni parte
le donne abituate a faticare partoriscomo con facility. La
fatica assorbe infatti i residui; le donne sedentarie invece,
per la loro inazione e perché durante la gravidanza non si
producono depurazioni, trattengono molte di queste sostanze
€ le doglie sono estenuanti. La fatica esercita il respiro si

m@maﬁ umana » & chiaro dal contesto e non richiede quindi la correzione
in &v rolg dwbpdmos, Cfr. invece Platt.
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che esso possa essere trattenuto, ed & in questo che consiste
la facilitd o la difficoltd del partorire.

E dunque possibile che anche questi aspetti concorrano
alla differenza del patire, tra gli animali e le donne, ma la
cosa pil importante resta che in alcuni di essi non si produce

che una scarsa depurazionme, in altri essa non & visibile
del tutto, le donne invece I'hanno pili abbondante di tutti

- gli animali®*. Di conseguenza, quando per la gravidanza

Pescrezione non ha luogo, esse subiscono un turbamento.
In effetti, qualora, pur non essendo gravide, non hanno le
mestruazioni, intervengono stati morbosi. E soprattutto
all'inizio della gravidanza che la maggior parte delle donme
si trovano pilt turbate, perché il prodotto del concepimento
pud impedire le depurazioni, ma per la sua piccolezza dap-
principio non pud assorbire affatto la guantitd del residuo,
in séguito invece, prendendone su di sé una parte, opera
un’azione di alleggerimento. Negli altri animali invece giac-
ché & scarso il residuo si prodice proporzionale all’accresci-
mento degli embrioni, e giacché 1 residui che ﬁﬁ@o&moodo
Talimentazione vengono riassorbiti, lo stato del oo@o &
facilitato. Allo stesso modo & per gli animali acquatici ¢
per gli uccelli. Quando i prodotti del concepimento stanno
gia diventando grandi, gli animali che non-godono pilr:di
buona nutrizione del corpo lo devono a questa causa: che
laccrescimento del prodotto del concepimento abbisogna di
pit di quanto sia l'alimento residuale. Ad alcuné poche
donne capita di stare fisicamente meglio durante la gravi-
danza: queste sono tutte quelle che hanno scarsita di residuo
nel corpo, tanto che esso & riassorbito con l'alimento desti-
nate all’embrione. .

7. Si deve parlare ora della cosiddetta mola 3 che si
produce raramente nelle donne, ma si produce in alcune

% Una precisazione uﬁmﬁoﬂm sulla scarsezza del mestruo negli aléri
animali & offerta da Aristotele in Hist. an., 5726 29 segg.

56 Si dovrebbe trattare di una moﬁﬁmﬁcnm tumorale con Hmmaﬁ calcifi-
cati, e non di quella che oggi viene indicata come «mola », Bom la massa
gelatinosa della placenta espulsa per aborto,
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quando sono gravide. Esse infatti partoriscono quello che
si chiama mola. Ad una donna che aveva avuto rap-
porti col marito e riteneva di essersi ingravidata accadde
che dapprincipio il volume del ventre aumentd e tutto
il resto si svolse normalmente secondo le previsioni, ma
dope che fu giunto il tempo del parto, né partori né il volume
diminui, ma trascorse cosl tre o quattro anni finché, soprag-
giunta una dissenteria ed avendo corso pericolo per questa,
partorl una massa carnosa che chiamano mola. Alcune donne
invece invecchiano e muoiono affette da cid. Le mole che
escono fuori diventano cosi dure che & difficile spezzarle
anche con un ferro. Le cause di questa affezione sono state
spiegate nei Problems 37 il prodotto del concepimento subisce
nella matrice lo stesso processo che subiscono in cid che
bolle le sostanze poco cotte, e non & per il calore, come alcuni
affermano, ma piuttosto per la poca intensitd di calore:
sembra infatti che la natura sia impotente e non sappia
portare a compimento né porre un termine al processo gene-
rativo. Per questo l'affezione si protrae fino alla vec-
oEmam 0 permane per lungo tempo, perché la sua natura
non. & mm delimitata né completamente estranea. Ia mancata
cozione & la causa della durezza, e anche la cattiva cottura
& una mancata cozione.

Vi ¢ perd un problema: perché mai non si produce negli al-
tri animali, a meno che non sia completamente rimasto nasco-
sto. Si deve pensare che la causa sia il fatto che soltanto la
donna tra gli animali & soggetta a malattie dell'utero, ha le
mestruazioni abbondanti ¢ non ¢ in grado di operarne la
cozione. Quando dungue il prodotto del concepimento prende
consistenza da un’evaporazione mal cotta, allora logicamente

si produce la cosiddetta mola, soprattutto o esclusivamente,

nelle donne.
8. II latte si produce nelle femmine dei vivipari interni
utilmente al tempo del parto. La natura lo ha prodotto

per nutrimento esterno degli animali, si che in questo periodo

# 1l rimando non ha riscontro in quanto noi possediamo.
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non mancasse ad essi nulla né nulla fosse in eccedenza,
che & quanto risulta accadere qualora non Eﬁmﬂwmﬁmm qualche
fatto contro natura.

Mentre negli altri animali, dato che il tempo della gesta-
zione & uno, la cozione del latte cade in questa occasione,
nell'uomo, poiché i tempi sono diversi esso deve esserci
alla prima possibilitd. Percid per le donne prima del settimo
mese il latte & inutile, ma in quel tempo diventa gid utile.

Accade poi logicamente e a causa della necessitd che
esso consegua la cozione negli wltimi tempi. In un primo
tempo la secrezione di sifiatto residuo viene riassorbita nella
formazione degli embrioni; l'alimento é la parte pitt dolce
e pili cotta di tutte, e quindi, se si toglie questa potenzia-
lita, il resto diventa necessariamente salato e di sapore
sgradevole. Quando invece gli embrioni si stanno compiendo,
il residuo che avanza & pili abbondante (perché & meno
quello assorbito) e pitt dolee, perché la parte ben cotta non
¢ sottratta in ugual misura. Non si ha pili infatti una di-
spensazione per il modellamento dell’embrione, ma in vista
di un piccolo accrescimento, come se l'embrione, per avere

gid il proprio compimento, si mantenesse stabile. Vi & infatti

~un certo compimento anche del prodotto del concepimento.

Percid esso esce e muta processo di formazione, perché,
avendo il proprio, non prende neppure pilt ¢id che non gl
¢ proprio, ed & in questo tempo che il latte diventa utile.

Esso si raccoglie nella regione superiore, cioé nelle mam-
melle, per l'ordine originario della formazione. La Tegione
superiore al diaframma & infatti quella direttiva dell’animale,
la regione inferiore quella dell’alimento e del residuo, in
modo che tutti gli animali dotati di locomozione, avendo
in sé alimento sufficiente, possane mutare di luogo. Di qui
anche & secreta l'eccedenza seminale per la causa spiegata
nei libri iniziali %.

58 1l rimando non & chiaro; Peck ¢ Louis suggeriscono uwww 12 e 7474 20,
ma il primo passo & molto generico, il secondo, come si & visto, dubbio.
11 latte, assimilato al mestruo, occupa un posto molto preciso nel quadro
di compensazioni della vita embrionale ¢ postembrionale. Al riguardo
cfr, anche Hisi. an., VII, 11 e nota 49.
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Sia il residuo dei maschi sia i mestrui delle femmine
sono di natura sanguigna. Il principio del sangue e delle
vene ¢ il cuore, ed esso si trova in queste parti. Percid &
qui che deve anzitutto diventare evidente la trasformazione
di siffatta eccedenza. Percid, quando si incomincia a portare
seme sl trasforma la voce sia dei maschi sia delle femmine
(il principio della voce & infatti qui e varia variando cio
che le da impulso), ¢ la regione delle mammelle si solleva
visibilmente anche nei maschi, ma soprattutto nelle fem-
rine, perché dato che l'escrezione in basse diventa abbon-
dante la regione delle mammelle diventa in esse vuota e
Spugnosa.

In modo simile accade anche agli animali che hanno le
mammetle nella regione inferiore. Sia la voce sia la regione
delle mammelle si trasformano in modo visibile anche negli
altri animali per chi conosca per averlo osservato ciascun
genere, ma nell'nomo la differenza & maggiore . La causa
¢ che Peccedenza in queste femmine & la maggiore tra tutte
le femmine e nei maschi tra tutti i maschi, proporzionalmente
alle loro dimensioni ®. Quando dunque embrione non rac-
coglie questa secrezione, ma ne impedisce la fuoriuscita,
tutto il residuo deve di necessita raccogliersi in regioni vuote
che si trovino sugli stessi condotti. E per tutti la regione
delle mammelle ha queste caratteristiche !, per entrambe
le cause: & tale sia in vista del meglio sia di necessita. E qui

si concentra e si forma Ialimento cotto per gli animali.

* La distinzione & importante: il fenomeno & lo stesso per tutti i
generi del vivipari, ma le condizioni di osservabilitd variano; per questo
Aristotele esemplifica soprattutto sull'nomo in cui il processo offre migliori
mezzi di accertamento. Altra osservazione importante & quella che segue:
Yabbondanza di residna seminale e di mestruo nefla specie umana & consi-
derata proporzionalmente alla taglia fisica.

50 Segue: « Per ls une l'emissione dei mestrui, per gli altrd quella dello
sperma », considerata glossa da Peck; Lulofs accetta lespunzione.

5 Peck segnala lo pseudo ippocratico De nat. pusr., 21, in cui, oltre
alla. diretta comunicazione fra zona dell’utero e mamroelle, viene anche
spiegato come durante la gestazione la fermumina ingrassi per 'espandersi
in tutto il corpo del grasso compresso dallingrossamento dell'utero. &
da notare che in Aristotele tutto 'insieme di fenomeni & spiegato in modo
pitd rigoroso a partire dal concetto di residuo. . .
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E possibile assumere la causa detta, ed & possibile anche
assumere quella contraria. Sarebbe infatti conforme a ra-
gione che quando I'embrione & piti grande prenda pit ali-
mento, in modo che in questo tempo ne avanzi una parte
minima, e cid che & meno venga cotto pit velocemente.

Si ¢ dunque detto anche prima ed & chiaro che il latte
si trova ad avere la stessa natura della secrezione dalla
quale si produce ciascun individuo, E identica la materia
che nutre e quella da cui la natura opera il processo di con-

centrazione. E questa materia & costituita negli animali
sanguigni dal fluido sanguigno; il latte & infatti sangue cotto

€ non corrotto.

by

O dunque la supposizione di Empedocle non & corretta
oppure non ha fatto una felice metafora dicendo che il latte

«nel decimo giorno dell’ottave mese diventa bianco siero » 62

perché la putrefazione & I'opposto della cozione, e il pus
¢ und sorta di putrefazione, mentre il latte fa parte degli
elementi cotti. Secondo natura non vengono le mestrua-
zioni alle donne che allattano né le donne che allattano
s'ingravidano. E se si ingravidano il latte scompare perché
la natura del latte e quella dei mestrui & la stessa, e la natura
non pud avere diversi shocchi cosi da ostacolarsi, ma di
necessitd se la secreziome appare dd una parte ‘scompare
dall’altra, a menc che non vi sia qualche elemento di costri-
zione e contrario a cid che & per lo pitt. Ma questo & gia
contro natura, perché per i fenomeni che non & imapossibile
si svolgano altrimenti, ma Hvo,mmowou il conforme a mnatura
& il per Jo piu .

2 31 B 68 DE. Tuttavia per miov & forse preferibile Ia traduzione
«pusx (cfr. Platt, Peck e Louis) e soprattutto la spiegazione offertane
stbito dopo da Aristotele. Kranz corregge il yde precedente in olpa e cosi
Giannantoni), ma mi pare che tutta la critica di Aristotele & chiara qualora
Aristotele voglia sostenere che il latte mon & un prodotto di corruzione
(come & il pus), ma di cozione.

8 &v yop wolc uh) dduwvdtowg g Frew N évBeyouévoly T6 uoTd
Quow Eotl vd de Ewl th mokd. Al riguarde ofr. Infrod., pp. 821 segg.

64. ARISTOTELE.
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11 processo riproduttivo degli animali & ben definito
anche nei tempi: quando per la grandezza del nascituro la
nutrizione attraverso il cordone ombelicale non & piti suf-
ficiente, allora il latte diventa wutile alla nutrizione del nato ,
E non passando pili alimento attraverso il cordone ombe-
licale cadono le vene intorno alle quali il cosiddetto cordone
ombelicale costituisce una tunica, e percid si ha a questo

punto la fuoriuscita.

9. La nascita naturale di tutti gli animali avviene per
Ia testa perché le regioni sopra il cordone ombelicale sono
pilt grandi di quelle sotto, e poiché i nascituri si trovano
sospesi ad esso come in una bilancia, pendono dalla parte
pesante, e le pill grandi sono le pilt pesanti &.

10. I tempi della gestazione per ciascun animale sono
definiti per lo pili proporzionalmente alla durata della loro
vita, perché & logico che delle vite pitt lunghe siano pit
Iunghi 1 processi riproduttivi. Questo fatto perd non costi-
tuisce una causa, ma accade per lo pil. .

Gli animali sanguigni pitt compiuti vivono anche molto
tempo; tuttavia non tutti i pitt grandi sono di vita piltt lunga.
L'uomo vive per pih tempo di tutti, eccettuato l'elefante,
almeno di quanti abbiamo esperienza attendibile. Il genere
umano infatti ha wna statura pitt piccola del genere degli
animali con criniera e di molti altr.

La causa del fatto che un animale sia longevo & dovuta
al suo essere composto in modo assai simile all’aria circo-
stante e ad altre coincidenze naturali di cui parleremo in
séguito %, la causa invece dei tempi della gestazione & la
grandezza della prole.

# Seguo la correzione di Wimmer, accettata da Platt, thv 7ol vevousdvou
tpoghy, Peck espunge l'espressione, Louis e Lulofs mantengono il tradite
THY YLyvopEvny TPopTv. .

8 Cfr. De nat. puer., 30 ¢ Hist. an., 5860 6 ¢ nota.

8 Sulla longevita cfr. De long. brev., 5.

LIERC QUARTO I0IT

Non & facile che le grandi costituzioni sia di animali
sta per cosl dire di ogni altra cosa, conseguano il loro com-
pimento in poco tempo. Percid i cavalli e gli animali ad essi
affini, che pur vivono meno tempo, hanno una gravidanza
pitt lunga. I loro parto ¢ dopo un anno, quello degli uomini
al massimo nel decimo mese. Per la stessa causa il parto
degli elefanti ¢ dopo molto tempo: la gravidanza dura due
anni per la grandezza esorbitante.

E giusto che tutti questi tempi, delle gravidanze, delle
nascite e delle vite, tendano ad essere misurati secondo
periodi naturali. Con periodi intendo dire, di e notte, mese
e anno e i tempi con questi misurati. Periodi lunari
sono il plenilunio e il novilunio e dei tempi intermedi
i quarti. E infatti conformemente a questi che la luna & in
rapporto col sole. Il mese ¢ infatti un periodo comune ad
‘entrambi 7.

La luna & un principio per la comunitd col sole e per
laver parte della luce. E infatti come un altro sole
pitt piccolo, per questo contribuisce a tutti i processi di
tiproduzione e di compimento. Sono infatti i caldi e i freddi
fino ad una certa proporzione che provocano le nascite e
dopo queste le morti, e sono movimenti di questi astri che
ne determinano il limite dell’inizic e della fine.

Come vediamo il mare e ogni natura liquida gonfiarsi
e mutare secondo il movimento e la stasi delle correnti e I'aria
e le correnti secondo il girare del sole e della luna, cosi
anche ¢id che nasce da questi elementi ¢ in essi sta deve
necessariamente adeguarsi. E conforme a ragione anche che
1 periodi delle cose meno importanti si adeguino a quelli

delle cose piti importanti.

87 La frase & espunta da Platt che la gindica priva di senso. La spie-
gazione offertz da Peck a difesa della sua autenticitd appare convincente:
il mese & il periodo che la luna ha in rapporto al sole, va cioé da una
congiunzione ad un’altra congiunziome. Che la luce della luna sia quelia
solare rifiessa & dottrina che risale, pare, ad Anassagora (cfr. 50 4 76 DK).
Nel passo che segue immediatamente pare che Aristotele giunga a dare
una spiegazione del fenomeno delle maree, ma la da in modo indiretto.
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Esiste anche una vita della corrente, una nascita e una
estinzione. Ma & probabile che i principi della rotazione di
questi astri siano alcuni altri.

La natura dunque tende a misurare con la misura di
questi le nascite e le morti, ma non & precisa, sia per Linde-
terminatezza della materia, sia per Finsorgere di molti prin-
cipi che, impedendo le formazioni e le distruzioni conformi
a matura, spesso sono la causa delle circostanze contro natura.

Si & cosi trattato dell’alimentazione interna degli animali
e della loro gemerazione esterna, sia separatamente di cia-
scuno sia in generale di tutti.

LIBRO QUINTO , I0I3

LIBRO 'V

1. 8i devono ora comsiderare le caratteristiche?® per le
quali differiscono le parti degli animali. Intendo caratte-
ristiche come l'azzurro o il nero degli occhi, 'acutezza o la
gravitd della voce e le differenze di colore dei peli e delle
piume. Alcune di queste caratteristiche appartengono ai
generi nella loro interezza, altre 2 sono casuali, come avviene
per esempio soprattutto per gli uomini.

Oltre a questo, in ooﬁ.ﬁﬁoﬁ&mﬁm col mutamenti dell’etd
alcune caratteristiche sono @mo@ﬁm di tutti gli animali,
altre al contrario no, come cid che riguarda la voce e il co-
lore dei peli. Ci sono infatti animali che non incanutiscono vi-
sibilmente con la vecchiaia, 'nomo invece vi ¢ soggetto pilr di
tutti gli altri. Alcune infine seguono immediatamente la nascita,
altre insorgono chiaramente col waomwm&mm dell’'eta e con
la senescenza. . A

Per queste ¢ per tutte le caratteristiche siffatte non bisogna
Pili pensare che vi sia un'unica modalita-causale. Nulla di cid
che non ¢ prodotto della natura in generale né proprio di
ciascun gemere né & né si produce in funzione di un fine 3.

1 madhuete, Per Vindistinzione tra naSrpe e mébog in Aristotele, in
tutta la gamma dei possibili significati cfr. Bowitz, Inder, 554 ab. Si pud
tuttavia osservare che mddvpe nel De gow. an. & usato soltanto nel Hbro V.

2 Leggendo #we che & correzione di Peck accettata da Louis (ma cofr.
gid Gaza): H.&oﬁm mantiene il tradito &viow.

3 goo 49@ ph Tig  ploseg Eoye xos.& TS% 8ot 1ol yévoug ExdoTou, TodTow

LYY

obPtv Evend Tou Tololitov ofit’ oty ofite ylyveron. Aristotele stabilisce una
chiara’ differenza tra ¢id c¢he & proprio di tutti gli enimali o di tutti i
membri di nn genere (tale proprietd pud essere spiegata secondo la ¢ cansa
finale » perché deve essere elemento funzionale) e cid che & casuale e del-
Tindividuo (¢ quesio sfugge alla spiegazione finale). L'interpretazione
offertane da Platt suggerisce invece una diversa prospettiva: « If a char-
acter is common to all animals or to all the members of a group of species,
then it exists and is developed for same definite purpose, but fluctuating
characters. are not so developed ». L’accostamento a Darwin & quindi la
diretfa conseguenza. Ma in Aristotele mon appare mai una dimensione
dinamica- evolutiva delle caratteristiche, né la spiegazione aristotelica
rignarda il maggiore o minore sviluppo, quanto la maggiote o minore
funzionalitd, anche se le due cose in una prospettive evoluzionistica tem-
dono a confondersi. Al riguardo ofr. Iutrod. alle Parti, n. 36.
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L’occhio & infatti in funzione di un fine, ma il fatto che sia
azzurro non € in funziome di un fine, a meno che questa
quality non sia propria del genere.

Nel caso di alcune caratteristiche non ¢'¢ relazione con
la definizione dell’essenza, ma, essendo fatti che accadono
di necessitd, bisogna ricondurre le cause alla materia e al
principio EoﬁoHﬁ

Come si & detto mﬁ%ﬁuﬁwa nei ﬁﬁﬁﬁ libri, ﬁou & per

il nascere qualificata in un certo modo o? tra @ﬁmﬁa sono -

opere della natura disposte e definite, ciascuna & & qualificata
in un certo modo, ma piuttosto & dovuto all’essere cosi che
esse nascono siffatte. I£ infatti la generazione che si adegua

3

all’essenza ed ¢ in funzione dell’essenza, e non questa
alla generazione®. Gli antichi studiosi della natura ri-

A

tennero invece il contrario. La causa di cid & che non
vedevano che le cause sono parecchie, ma soltanto la
materia e il mutamento, e queste senza distinguerle, mentre
non avevano preso in considerazione né l'essenza né il fine 8.
Ogni cosa dunque esiste in funzione di un fine, e si produce
sia per questa causa sia per le ngma@mﬂ e tutto cid che &
oom%wmmo ..poﬁ.omwmwmm di Qmmomwm o & in funzione di un fine
o & il fine in vista del mﬁ&m

La causa invece dei fatti che non sono di questo tipo,
ma di cui vi ¢ generazione, si deve gia cercare nel movimento

+ Quante & qui detto serve a collocare in una giusta prospettiva quello
che precede. Viene distinto il Advog w¥g odolag (U'essenza della specie, del
genere etc.) e cid che avviene 28 dvdyog e che va riportato alla « causa
efficiente » (dpyd) wvfiozon) e alla «materia» (§kq). Mentre ciod tutto quel
che si produce in un animale soggiace alla assolutezza del necessario, non
tutto & funzionalmente significante. Si avverte, in altre parole, una distin-
zione tra fenmomeni meramente fisici pit generali e fenomeni pil propria-
mente biclogici che devono definire almeno un genere di animali. Al riguarde
cfr. Introd., pp. 821 segg.

5 15 .,nﬂo obety J‘mcmqﬁ Suchoudel xod the odoleg Evexd édomv, BN
oly abwn T .,mm,_mqﬂ. E qui espresso chiaramente un principio sempre te-
nuto fermo da Aristotele; cfr. anche Imirod. alle Parii, p. 500.

6 La critica ai pensatori presocratici {soprattutto ad Anassagora e a
Democrito) & fatta da Aristotele anche in altre opere sempre inquadrando
le loro dottrine nella propria struttura concettuale. Traduco con « materia »
e «mutamento » il costratto aivle <3¢ Bhng e ThHe wvhoswe perché eitiu
indica qui il generale ¢ modalitd causale ».

LIBRO QUINTO 0I5

" & nel processo generativo perché essi acquistano la loro dif-

ferenza nello stesso processo costitutivo.

Un animale avrd dunque di necessitd un occhio, perché
essendo animale & di tal fatta, ma un occhio cosi e cosl fatto
lo avrd per necessitd, per una necessitd tuttavia dissimile,
non nello stesso modo, per il fatto che esso per natura
fa o subisce questo o quest’altro.

Definite queste cose parliamo di cid che viene in séguito.
Appena nati i piccoli di tutti gli animali, ma soprattutto
di quelli che generano prole incompiuta, sono soliti dormire,
perché anche nella matrice, quando per la prima volta ave-
vano acquisito la percezione, continuavamo a dormire. A
proposito della generazione nella sua fase iniziale c¢’¢ un
problema: se per prima cosa agli animali sia propria la veglia
o il sonno. Dal momento che nel progredire dell'etd essi
appaiono - desti & logico che nella fase iniziale della ge-
nerazione sia loro proprio l'opposto, cioé il sommo. Un'al-
tra ragione & che il passaggio dal non essere all’essere ha
luogo attraverso la situazione intermedia, e il sonno appunto
sembra per natura essere l'elemento tra le due determina-
zioni, ciod del vivere e del non vivere, e chi dorme né com-
pletamente &, né completamente non &. Il vivere appartiene
pitt all’essere desto a motivo della percezione. Ma se
I'animale deve necessariamente possedere la percezione, ed
¢ per la prima volta animale, quando per la prima volta
compare in lui la percezione, bisogna ritenere che la sua
disposizione iniziale non sia sonno ma qualche cosa di simile
al sonno, posseduta anche dal genere delle piante.

Accade infatti che in questo tempo gli animali vivano
Ja vita della pianta 7. E impossibile che le piante posseggano
il sonno, perché nessun sonno & privo di risveglio, mentre
cid che accade alle piante & l'analogo al sonno privo del
risveglio.

7 Cib & coerente con il principio aristotelico secondo cui nel processo
embriogenetico si acquisiscono i caratterl in ordine dal pili generico al
pitt specifico, e il carattere pilt generico & quello di vivere, di partecipare
cioé della facolta nutritiva dell’anima.
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E dunque necessario che gli animali dormano la mag-
gior parte del tempo perché l'accrescimento e il peso sono
posti nelle regioni superiori (che la causa del dormire sia
siffatta lo si & spiegato altrove) 8, ma risulta che essi si de-
stino anche nella matrice {questo diventa chiaro nelle dis-
sezioni e per gli animali ovipari), poi subito si riaddormen-
tano sprofondando nel sonno. Per questo, pur essendo usciti,
passano la maggior parte del tempo dormendo.

I bambini non ridono quando sono desti, ma mentre
dormono piangono e ridono. Anche nel sonno agli animali
occorrono infatti percezioni, e non solo quelli che si chia-
mano sogni, ma anche, oltre al sogno, come a coloro che
continnano a dormire pur levandosi e facendo molte cose
senza sognare. Vi sono anche alcuni che dormendo si levano
e camminano, guardando come se fossero desti; in essi ha
luogo infatti una percezione di cid che avviene, pur non
presentandosi come un sogno e non essendo essi desti, I
bambini invece, come ignari della veglia, per I'abitudine
sembrano percepire e vivere nel sonno. Col passare del tempo
perd, e spostatosi il processo di accrescimento nella regione
inferiore, essi si destano pilt spesso e passano cosi la mag-
gior parte del tempo.

Essi trascorrono dapprincipio nel sonno pitt tempo degli
altri animali, perché vengono al mondo pitt incompiuti di
tutti gli altri animali compiuti e sono soggetti all’accresci-
mento principalmente nella regione superiore del corpo.

Gli occhi di tutti i bambini appena nati sono piuttosto
azzurri®, poi si mutano nella natura che dev’essere propria
di ciascuno. Questo & chiaro che non accade agli altri animali.
La causa di ¢io & che gli occhi degli altri sono di un solo co-

& Cir. De pari. an., IV, 10. Per il rapporto che lega l'alternanza sonno-
veglia con la facoitd percettiva cfr. De sommo, 1 e n. 2. -

# Qui e in tutte le determinazioni cromatiche che seguorno, bﬁmﬁcﬁmuw
appare rifarsi al sistema cromatico pil antico, forndato mmmmnﬂmgpmb.wm
sulla luminositd piuttosto che sulla tomalitd cromatica, non Emﬁumnmn_.uo
i pit antichi tra luce e colore; cosi uéiug indica « scuro, privo di riflessis,
Yhuunde «chiaros, yopomdg «lucidos, S8up¥e «irasparente» ete. Nella tradu-
#ione si & perd reso anche diversamente, perché il contesto aristotelico a
tratti lo richiede.
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lore, come per esempio i buoi hanno gli occhi scuri, mentre
Pocchio di tutte le pecore & acquoso, di altri intero genere ha,
Focchio o lucido o azzurro, alcuni poi hanno Locchio giallo
come quello delle capre, come appunto la maggioranza delle
capre. Agli uomini invece accade di avere gli occhi di vari
colori: ce ne sono con gli occhi azzurri, lucidi, scuri e anche
gialli come le capre. Pertanto, mentre gl altri animali non
differiscono gli uni dagli altri, nell'uomo gli occhi non differi-
scono 'unc dall’altro, perché non & naturale che vi sia pit di
un colore. Tra gli altri animali il cavallo & quello che ha pitt
varieta di colori: alcuni di essi infatti nascono con uno dei due
occhi azzurro. Questo fatto non si vede come proprieta di nes-
sun altro animale, vi sono perd alcuni womini con un oc-
chio azzurro.

Del fatto dunque che, mentre tutti gli altri animali,
slano essi giovani siano vecchi, mostrano chiaramente di
non mutare, questo accade per i bambini, si deve pensare
che sia causa sufficiente I'essere questa parte nei primi di
un solo colore, negli altri di pili. La causa poi del fatto che
siano piuttosto azzurri senza altro colore & che le parti dei
giovani sono pil deboli e I'azzurro & una sorta di debolezza.

Ma si deve comprenderé in generale sulla differenza
degli occhi per quale causa alcuni sono azzurri, altri Iucidi,
altri ancora gialli o scuri. Non & giusto supporre, come fa
Empedocle, che gli azzurri sono di fuoco e gli scuri pin di
acqua che di fuoco, e che percid gli uni, gli azzurri, non
vedono acutamente di giorno per mancanza di acqua, gli

“altri invece di notte per mancanza di fuoco, dato che si

deve presupporre che l'occhio per tutti gli animali non &
di fuoco ma di acqua.

Si deve inoltre ammettere che si possa spiegare la causa
dei colori anche in altro Eo&oﬁwo ¢ vero, come & stato gia
detto nell'opera Swila percezione e prima che in questa in

quella Sull’anima, che questo organo di senso & fatto di

acqua e per quale causa ¢ fatto d’acqua e non di aria, bisogna

-supporre che questa sia la causa di ¢id che si & &mﬁm/s. Al-

10 T rimandi si riferiscono a De an., 425@ 4 ¢ De sensu, 438z 16.
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cuni occhi hanno liguido eccessivo per il giusto movimento,
altri in misura troppo scarsa, altri ancora in misura propor-
zionata. GI apimali che hanno il liquido degli occhi abbon-
dante sono di occhi scuri, perché la grande quantitd non & at-
traversabile dallo sguardo, sono azzurri quelli che ne hanno
poco, come appare anche per il mare: la sua parte trasparente
appare azzurra, quella meno trasparente acquosa, quella di
profonditd non definibile scura e cupa. Gli occhi che si trovano
in una situazione intermedia si differenzianc per il pili e
il meno.

E da pensare che debba essere la stessa la causa del
fatto che gli occhi azzurri non sono di vista acuta durante
il giorno e gli occhi scuri di notte. Gli azzurri per la
scarsezza del liquido sono pil suscettibili agli impulsi della
Iuce e dei visibili in quanto liquidi e in quanto trasparenti,
ma il mutamento di questa parte & la visione in quanto essa
¢ trasparente, non in quanto & liquida.

Gli animali con gli occhi scuri per la quantitd del liquido
sono soggetti meno ad impulsi. La luce notturna & in effetti
priva di forza e insieme nella notte in generale diventa dif-
ficile mettere in movimento il liquido. Ora, non devono né
restare immobili, né muoversi pit di quanto comporti la
loro trasparenza, perché l'impulso pilt forte scaccia quello
pit debole. Percio rivolgendo la vista dai colori forti non
si vede, per esempio passando dal sole all’ombra, perché,
quando ¢& forte l'impulso che permane, impedisce quello
esterno. In generale né un occhio potente né un occhio debole
possono vedere gli oggetti luccicanti perché il loro liquide
& soggetto ad uno stimolo eccessivo ed & posto in agitazione.
Lo mostrano anche le infermita di ciascuno dei due occhi. Gli
occhi azzurri sono soprattutto soggetti alla cateratta, gli
occhi scurl alle cosiddette emeralopie .

La cateratta & un indurimento degli occhi, per questo
capita di pilt a chi invecchia: nella vecchiaia queste parti

11 5i tratta dell'incapacitd di vedere con scarsa luce. Come spiega
Peck, 'abbondanza di liquido nell’occhio abbisogna secondo Aristotele di
molta luce per subire Timpulso mnecessario alla vista. Con « cateratta » si
traduce yhadzeys.
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infatti si disseccano come tutto il resto del corpo; 'emeralopia
¢ invece un’eccedenza di umiditd, percid capita di pill ai
giovani, il loro cervello & infatti pitt umido. I.’occhio migliore
& quello che si trova nella posizione intermedia tra la molta
e la poca umidita. Né a motivo del suo agitarsi essendo scar-
sa impedisce il movimento dei colori, e neppure per la
quantitd procura una distorsione del movimento.

Non solo quelle addotte sono le cause del vedere acuto
o debole, ma anche la natura della pelle posta sopra la cosid-
detta pupilla. Essa deve essere trasparente, e trasparente
& necessariamente cid che & sottile, bianco e uniforme. Sot-
tile perché I'impulso esterno penetri direttamente, uniforme
perché non crei delle ombre increspandosi (anche per questo
i vecchi non vedono acutamente, perché come ogni altra
parte della pelle anche quella dell’occhio si increspa e si
ispessisce con l'etd), bianca perché lo scuro non & traspa-
rente, Lo scuro anzi consiste proprio in questo: nel non es-
sere trasparente. Percid neppure le lanterne possono far luce
quando sono di pelle siffatta.

Nella vecchiaia dunque e nelle malattie non si ha vista
acuta per queste cause, i bambini invece appaiono dap-
principio con gli occhi azzurri per scarsezza del liquido. Con
gli occhi di colore diverso nascono soprattutto uomini e
cavalli per la stessa causa per cui soltanto 'momo incanutisce
e tra futti gli altri animali al solo cavallo i peli diventano
visibilmente bianchi con l'etd.

Sia la canizie sia 'esser di occhi chiari sono una debolezza
e una mancata cozione del liquido cerebrale, perché cid che &
troppo rado e cié che & troppo spesso hanno la stessa pro-

‘prietd, 'uno consiste in una scarsezza P'altro in una abbon-

danza di liguido. Quando dunque la natura non & in grado
di portare il processo a compimento in modo omogeneo o
con la cozione ¢ senza la cozione del liquido di entrambi
ghi occhi, ma dell’uno si dell’altro no, allora capita che nascano
individui con gli occhi diversi.

Vi sono due modalitd causali del fatto che ghi animali
siano alcuni di vista acuta altri no. Acuto si dice infatti
sostanzialmente in due modi, e questo vale ugualmente
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anche per l'udire e l'odorare. Un modo di intendere la vista
acuta € il poter vedere acutamente da lontano, un altro
¢ di cogliere quanto pilt possibile le differenze di cid che
si vede. Queste due cose non capitano contemporancamente
alle stesse persone. La stessa persona infatti messasi la mano
davanti agli occhi o guardando attraverso un tubo non
distinguera le differenze dei colori né meglio né peggio di
prima, mentre vedra pilt lontano; e vi sono coloro che dalle
caverne o dal pozzi talvolta vedono anche le stelle 2,

 Pertanto, se un animale ha una grossa protezione sul-
Pocchio e il liquido nella pupilla non & puro né proporzionato
allimpulso esterno e la pelle disposta sopra non & sottile,
esso non saprd distinguere con precisione le differenze dei
colori, ma sapra vedere da lontano !* pitt di quelli che hanno
il liquido e la sua protezione puri, non avendo davanti agli
occhi alcuna pelle esterna. :

La causa di questo vedere acutamente si da percepire
distintamente le differenze si trova nello stesso occhio. Come
su un mantello pulito anche le piccole macchie diventano
visibili, cosi nell’occhio pure anche i piccoli impulsi sono
chiari e producono una percezione. Del vedere da lontano
invece e del fatto che giunga un impulso da oggetti visibili
in lontananza & causa la posizione degli occhi: gli amimali
che hanno gli occhi esternamente non vedono bene da lon-
tano, quelli invece che li hanno internamente, posti in una
cavitd sono in grado di vedere g oggetti lontani, perché
I'impulso non viene disperso nello spazio, ma giunge diret-
tamente. . . o

Non comporta alcuna differenza dire, come alcuni affer-
mano, che il vedere consiste in un uscire della vista (qualora

non vi fosse qualche cosa davanti agli occhi, disperdendosi,

# Aristotele si riferisce al guardare attraverso un tubo (cir. sotto)
o da un luogo protetto, si da concentrare I'attenzione su un unico oggetto
senza, il disturbo dell’intero campo visivo. Per questo melle righe seguenti
egli afferma che gli animali con gli occhi posti in cavith vedono meglio
da lontano. Tutto cid si appoggia evidentemente sulla dottrina otfica
aristotelica che non & &l natura corpuscolare; cfr, De sensst, 4408 16 segg.

1 Lulofs seclude, seguendo Wirumer, «come se fosse davvicing », che
¢ invece mantenuto da Platt, Peck e Louis.
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dovrebbe necessariamente cadere in quantitd minore sugli
oggetti visti e vedrebbe meno gli oggetti lontani) oppure
che si vede per un impulso che parte dagli oggetti wisti,
perché ngualmente 'occhio deve vedere grazie al movimento .

Gl oggettl lontani si vedrebbero dunque benissimo se
dall’occhio all’oggetto della vista ¢l fosse un elemento con-
tinuo, come per esempio un tubo, perché 'impulso che ha
origine dagli oggetti visti non si disperderebbe. Altrimenti,
quanto pili questo si estende, tanto pil precisamente si
devono vedere gli oggetti lontani.

Queste dunque devono essere le cause della diversitd
degli occhi.

2. Allo stesso modo stanno le cose per 'udito e per 'ol-
fatto.

Un elemento dell’'udire e dell’odorare esattamente con-
siste nel percepire quanto meglio tutte le differenze degli
oggettl percepiti, un altro & I'udire e 'odorare da lontano.

Del distinguere bene le differenze & causa l'organo di senso,

come lo & per la vista, se esso & puro e se lo & la membrana
che ha intorno.

I condotti®® di tutti i sensori, come si & detto nell'opera
Sulla percezione, sono tesi al cuore, e negli animali sprov-

¥ Al rignardo cfr. pill ampiamente De semsu, 3.

¥ Tutto il passo seguente fino a 78ib 5 & sospettato. Sia Peck sia
Lulofs lo secludono. Le ragioni portate da Peck (pp. 563-564) sono sche-
maticamente le seguenti: &) il ydp iniziale non introduce alcuna spiega-
zione; b) il riferimento al De sensu non & esatto; ¢) il passo riguarda esclo-
sivamente il funzicnamento del sensorio interno; £) il passo non ha nulla
a che fare con l'olfatto; €) si conclude con la ripetizione delle ultime righe
del brano precedente; f) l'accenno al pneuma innato che in alcuni animali
opera la respirazione, in altri le pulsazicni cardiache & privo di senso (cfr.
Platt), perché mnessun animale privo di cuore respira. TorRaca, Ricerche,
45-51, confuta l'argomentazione b} di Peck, ricordando c¢he a commento
di De part. an., 656a 27 lo stesso Peck ricorda De semsu, 4385 25. In realtd
Peck distingue tra udito-vista e tatto-gusto (distinzione aristotelica tra
sensi a distanza e sensi per contiatto); soltanto questi secondi seconde
De part. an. e De semsu giungono al cuore, mentre gli altri terminano al
cervello. La localizzazione del sewmsus communis nel cuore (cir. De vesp.,
6402 10) & un'altra cosa. Circa il punte f) di Peck, Torraca propome di
correggere #viotg pév in Zusivolg e di secludere il successivo woig 3¢ <iy
Gvavoly ek elomvofy, Ma resta difficile spiegare un cosi accurato lavoro
di adattamento del glossatore.
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visti di cuore al suo analogo. Quelio dell’udito dunque, dato
che T'organo di senso & di aria, termina 14 dove il pneuma
innato ad alcuni produce le pulsazioni ad altri la respira-
zione ', Per questo si produce l'apprendimento delle cose
in modo che si riecheggia cid che si & udito. Quale & I'impulso
giunto attraverso il sensorio, tale indietro, quasi da uno
stampo, lo stesso ed uno solo, attraverso la voce si produce
Fimpulso, cost che si dice quello che si & udito. Sbadigliando
ed espirando si ode meno che inspirando perché il principio
dell'organo di senso dell'udito si trova nella parte piena di
pneuma ¢ sussulta e si muove quando l'organo di senso
mette In movimento il pneuma. Perché l'organo che da
I'impulso riceve a sua volta un impulso'?. La stessa cosa
accade anche nelle stagioni e nei climi wmidi e sembra che
gli orecchi si riempiano di pneuma perché il principio &
vicino alla regione del pneurmna ®®. La precisione nel giudicare
le differenze dei suoni e degli odori risiede nello stato di
purezza del sensorio e della sua membrana superficiale;
tutti gli impulsi infatti, come per la vista, sono in questo
caso chiaramente avvertibili, ,

Anche il percepire a distanza e il non percepire® av-
vengono in modo simile a cid che accade per la vista.

Gli animali che posseggono davanti agli organi di senso
dei condotti per il lungo che attraversino le parti sono dotati
di percezione a distanza. Percié quanti sono provvisti di
lunghe narici, come i cagnolini laconici, sono dotati di buon
olfatto. Essendo infatti I'organo di senso posto in fondo, gli
Impulsi non vengono dispersi ma giungono direttamente,
come nel caso di coloro che si pongono le mani davanti agh

16 Segue «e linspirazione » espunto da Platt e Peck, conformemente
ad una parte della tradizione.

*7 La frase & espunta da Peck, che segue la versione di Scoto.

1 11 passo & probabilmente guasto. Lulofs, seguendo Platt, pons
lacuna prima di «e sembra che gli orecchi», ma non accetta la correzione
di Platt delle ultime parcle: tiv doyhv 76 misuparind téne anziché il
tradito =) dpy¥ Tob mvevpanol Témou. Il semso genmerale del passo non
& affatto chiaro, probabilmente a causa della lacuna.

1% Seguo Platt che emenda 1o wéppmSev 5& (16 piv) cloddvesor, & 58
u¥ aloftveshur. Peck seclude le nltime quattro parcle; cir. Gaza: «quoniam
et procul sentire aut non sentire».
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occhi. In modo simile tutti gli animali che hanne orecchie
lunghe e molto sporgenti, come hanno alcuni quadrupedi,
hanno anche lunga la spirale internamente. Queste rice-
vendo Il'impulso da lontano lo ritrasmettono all'organc
di senso.

L’'uomo in rapporto alla suwa grandezza & il meno dotato,
per cost dire, degli animali nella percezione a distanza, ma &
il pitt atto tra tutti a percepire con precisione le differenze.
La causa ¢ che il suo sensorio ¢ puro e in minima parte ter-
roso e materiale; I'nomo inoltre, in rapporto alla sua gran-

dezza, & per natura 'animale con la pelle pitt sottile.

‘La natura ha ordinato con ragione anche cid che riguarda
la foca. Pur essendo quadrupede e vivipara essa non ha
tuttavia orecchie, ma solo condotti. La causa & che la sua
vita st svolge nell’'acqua. Ora, le orecchie sono attac-

cate ai condotti per conservare l'impulso dell’aria prove-

niente da lontano; percit ad essa non sarebbero & alcuna

utilitd, ma al contrario le sarebbero state d’'impiccio. rice-
vendo in sé una massa d'acqua.
Si ¢ parlato cosl della vista, dell'udito e dell’olfatto.

3. 1l pelame differisce sia negli uomini secondo l'etd sia
secondo 1 diversi generi negli altri animali, in quanti di
loro abbiano peli. Ne hanno quasi tutti i vivipari interni,
perché anche cié che ha forma appuntita deve considerarsi
una forma di peli, come per esempio quelli del riccio di terra
e di tutti gli altri vivipari dello stesso tipo.

Vi sono differenze tra i peli per la durezza e la morbidezza,
per la lunghezza e la brevita, per Tessere dritti e ondulati,
per la quantitd e la scarsezza. Inoltre vi sono differenze
concernenti 1 colori, per l'esser bianco, nero o di un colore
intermedio. In alcuni di guesti caratteri distintivi si diffe-
renziano secondo l'etd giovani e wvecchi, e cid & soprattutto
evidente per gli uomini: essi, sia diventano pilt pelosi invec-
chiando, sia alcuni diventano calvi nella parte anteriore del
capo. Essendo ragazzi non diventano calvi, come neppure
le donne, ma lo diventano gli uomini quando l'etd & gia
avanzata.
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Gli uomini invecchiando incanutiscono nel capo .mentre
¢id non avviene in modo visibile a quasi nessun altro animale,
ma al cavallo pili che agli altri. Gli uomini diventano calvi
nella parte anteriore del capo, e incanutiscono dapprincipio
alle tempie, ma non diventano calvi né qui né nella parte
posteriore del capo.

Anche tutti gli animali che non hanno peli ma il loro
analogo, come per esempio le penne gli uccelli e le scaglie
il genere dei pesci, incorrono in alcune di queste circostanze
secondo lo stesso criterio #,

In vista di quale scopo la natura ha prodotto negli ani-

- mali 1 peli si & gid detto nella spiegazione delle Cause delle

parti degli amimali 2, E invece della presente ricerca mostrare
grazie a quali circostanze e per quali necessitd avviene cia-
scuna di gueste cose.

Causa dell’essere i peli spessi e sottili & soprattutto la
pelle, che in alcuni animali & spessa in altri sottile, in alcuni
rada, in altri compatta. Inoltre causa concomitante & la dif-
ferenza dell'umidita contenuta in essa, perché in alcuni & grassa
in altri & acquosa. In generale la natura delle pelle & terrosa,
perché essendo posta alla superficie, quando l'umido eva-
pora, essa diventa solida e terrosa. I peli e il loro analogo
non si formano dalla carne ma dalla pelle 22, Qualora dunque
la pelle sia pitt rada € pih spessa, sono spessi per la quantita
dell’elemento terroso e per la grandezza dei pori; se invece
la pelle & pill compatta, essi sono sottili per la strettezza dei
pori. Inoltre, quando l'evaporazione sia acquosa, poiché il
prosciugamento avviene rapidamente, i peli non raggiungono
una certa grandezza, quando invece I'evaporazione sia grassa
e il contrario, perché il grasso non & facilmente prosciugabile.
Percio in generale gli animali di pelle pilt spessa sono quelli
di peli pilt grossi, non tuttavia secondo una rigorosa propor-

20 Per I'analogia tra peli, penne e scaglie cfr. Hist. an., 486a 19 segg.
e De part, an., 6650 2 segg.

2 De part. anm., 11, 14.

# Seguono due righe espunte da Platt e Peck perché in contrasto con
quanto segue: « quando in essi sia evaporato ed esalato I'umido, per questo
si formano spessi dalla pelle spessa, sottili dalla pelle sottiles. Per la
distinzione tra came e pelle cfr. Hist, anm., 5160 26 segg.
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zione per le cause dette, come per esempic il genere dei
porci in confronto a quello dei buoi, agli elefanti e a molti
altri. Per la stessa ragione sono molto grossi anche i peli
sulla testa degli uomini: questa & la parte pilt spessa della
pelle e col massimo di umidita, inoltre & molto rada. La
causa invece della lunghezza dei peli ¢ il fatto che l'umido
che evapora non ¢ ben prosciugabile.

Del non essere ben prosciugabile vi sono poi due cause,
una la quantitd e una la qualita. Se infatti I'umido & abbon-
dante o grasso non & ben prosciugabile. Per questo negli
uomini i peli della testa somo i pitt lunghi, perché il cervello

3

che ¢ umido e freddo consente una grande abbondanza
di umido.

L'essere di capelli lisci o ricci dipende dall’evapora-
zione che avviene mei capelli. Se Vevaporazione & fu-
mosa, essendo calda e asciutta rende riccio il capello;
esso infatti si curva perché riceve due spinte: I'una, dell’cle-
mento terroso, verso il basso, l'altra, del caldo, lo spinge
in alto. E poiché & facilmente piegabile per la sua fragilita,
sl rivolta, e in questo consiste l’essere riccio del pelo. E
dunque possibile spiegare cosi la causa, ma si pud anche
attribuirla al faito che per la scarsezza di umidita e ’abbon-
danza dell'elemento terroso i peli si ‘piegano verso l'alto
disseccati dall’ambiente. Ogni cosa dritta infatti si curva se
¢ soggetta ad evaporazione e si ripiega come un pelo bruciato
sul fuoco, perché I'arricciatura consiste in una contrazione per
mancanza di umiditd dovuta al calore circostante. Ne & un se-
gnoil fatto che i capelli ricci sono anche pitt duri di quelli lisei,
perché il secco & duro. Sono invece di capelli lisci coloro che
hanno molta umidita, perché I'umido passa nei capelli fluendo
€ non gocclia a goccia. Per questo gli Sciti del Ponto e i Traci

-sono di capelli lisci, sia essi infatti sono umidi, sia 'aria che li

circonda & umida. Gli Etiopi invece e gli abitanti delle regioni
calde sono di capelli ricci, perché sia i loro cervelli, sia I'aria
che 1i circonda sono secchi.

Alcuni animali di pelle spessa sono di pelo sottile per
la ragione gid detta, perché di quanto sono pitt sottili i pori
di tanto devono diventare piti sottili i peli. Per questo il

63, ARISTOTELE,
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genere delle pecore ha i peli siffatti, la lana & infatti una
quantitd di peli. Ci sono anche animali che hanno il pelo
morbido, ma meno sottile, come per esempio accade al genere
delle lepri in confronto a quello delle pecore. II loro pelo
copre la superficie della pelle, percid non ha lunghezza, ma

3

& come la stoppa del lino, perché neanche questa ha lun-
ghezza ma & morbida e non pud intrecciarsi.

Alle pecore che vivono nel lnoghi freddi capita il contrario
degli womnini: gli Sciti hanno pelo morbido, le pecore sarma-
tiche sono invece di pelo duro. La causa di questo & la stessa
che vale per tuttl gli animali selvaticl Il freddo, operando
una condensazione, indurisce per effetto del prosciugamento,
perché, espellendo il caldo, l'amiditd evapora insieme ¢ sia
i peli sia la pelle diventano terrosi e duri.

Negli animali selvatici la causa & il vivere all’aria aperta,
ma per altri in un luogo particolare. Ne & segno anche cid
che avviene al ricci di mare che sono utilizzati per la stran-
guria. Dato che si trovano nella parte del mare fredda perché
profonda (si formano a sessanta e pilt orgie) , pur essendo
essi piccoli hanno delle punte grandi e dure, grandi perché
viene rivolto qui il processo di accrescimento del corpo
(essendo poco caldi e non operando la cezione dell’alimento,
posseggono molto residuo, e le punte, come i peli e le altre
parti siffatte hanno origine dal residuo}, dure e pietrificate
a motivo del freddo e del gelo. Nello stesso modo anche
agli altri esseri che nasconoc nei luoghi esposti a nord accade
che siano pit duri, pil terrosi e pilt petrosi di quelli esposti
a sud e quelli esposti al venti piti di quelli in cavita, perché
tutti vengono pitt raffreddati e lasciano evaporare 'umidita.
Sia il caldo sia il freddo operano dungue una solidificazione,
perché 'umido si trova ad evaporare per effetto di entrambi,
ma per effetto del caldo di per sé, per effetto del freddo
accidentalmente (perché I'umido si accompagna con il caldo,
e non vi & alcuna umiditd senza caldo). Il freddo perd non
solo irrigidisce, ma anche dona compattezza, mentre il
caldo rende pitt rado.

% L'orgia corrispondeva a sei piedi (m. 1,776).
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Per la stessa ragione con la vecchiaia, negli animali con
peli, essi diventano pitt duri, in quelli pennuti e provvisti
di scaglie lo diventano le penne e le scaglie, Le pelli
infatti diventano pil dure e pilt spesse con la vecchiaia,
perché avviene un processo di prosciugamento e la vec-
chiaia & secondo il suo stesso nome terrosa 2, perché viene
meno il caldo e con esso l'umido.

Gli uomini sono chiaramente gli animali che diventano
pitt calvi. Questo fenomeno ha perd un carattere in qualche
modo universale. Anche tra le piante ci sono quelle sempre-
verdi e quelle a foglie caduche e gli uccelli che ibernano
perdono le pilume. Un fatto simile & la calvizie per gli
uomini, cui capita di diventare calvi. Parzialmente ca-
dono sia le foglie a tutte le piante sia le piume e i peli
a chi ne & provvisto, ma & quando il fenomeno avviene mas-
sicciamente che prende i nomi ricordati: si parla infatti
di calvizie, di defoliazione, di dispiumazione %.

La causa del fatto & la carenza di umidita calda, e siffat-
to tra i fluidi & quello grasso, percid le piante grasse sono in
prevalenza sempreverdi, ma di questo la causa & da spiegare
in altra opera, perché vi sono anche altre cause concomi-
tanti di questo fatto per le piante. Il fenomeno si produce
nell'inverno per le piante, perché questa trasformazione &
pitt importante di quella dell’etd, e per gli animali che
ibernano perché anch’essi sono di natura meno umida e
meno calda dell'uvomo. Per gli uomini invece Vinverno e
estate sono da ricondurre all’etd. Percid prima di aver rap-
porti erotici nessuno diventa calvo 25, ma allora lo diventano
di pilt quelli per natura inclini al rapporto. Per natura infatti
il cervello ¢ l'elemento pil freddo del corpo e lesercizio

erotico produce un raffreddamento, perché si tratta della

# 14 yHpas... yempév. Il gioco di parole non pare ricorrere altrove.
# Il passo & metodicamente non privo di interesse: la calvizie umana,
pur essendo unica per la suna diffusione e l'evidenza del fenomeno, & con-
frontata con esempi sirnili anche se meno appariscenti, Aristotele usa
anche qui del caso pil evidente per dare una spiegazione piit generale.
_ % L'affermazione aristotelica appare meno strana, quando si consideri
che linizio dell’attivita sessmale del maschio coincide per Aristotele con
la raggiunia puberta.
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secrezione di un calore puro e naturale. A ragione percid
il cervello ¢ il primo a risentirne 27 perché sono le parti prive
di forza e di poca consistenza che risentono di una causa
piccola e di una piccola alteraziome. Pertanto, qualora si
consideri che il cervello ¢ in sé di scarso calore e che inoltre
la pelle che lo circonda Io & ancora di pit1, e che la natura
dei capelli, in ragione della sua lontananza, & pitt fredda
anche della pelle, si pud ritenere giustamente che alle per-
sone ricche di seme capita di diventare calvi in questa eta,
E per la stessa causa che si diventa calvi solo nella parte
anteriore del capo e che solo gli uomini diventano calvi
tra gli animali. La parte anteriore & dovuta al fatto che
qui si trova il cervello, I'unicita tra gli animali al fatto che
Puomo possiede un cervello di molto piit grandi proporzioni
e assai umido. Anche le donne non diventano calve, perché
la loro natura & simile a quella dei bambini: entrambi sono
privi di escrezione seminale. Neppure Peunuco diventa calvo
per il suo mutarsi nella femmina. E i peli che crescono in
séguito o non spuntano oppure cadono, qualora gli eunuchi
L abbiano, tranne quelli del pube, perché anche le donne
non hanno gli altri, ma hanno quelli del pube. Questa meno-
mazione ¢ una trasformazione dal maschio nella femmina 2.

Del fatto che mentre gli animali ibernanti ridiventano
pelosi e alle piante a foglie caduche rispuntano le foglie, ai
calvi non rispuntano piht i capelli, la causa & che per
i primi le stagioni rappresentano maggiormente mutamenti
del corpo, e di conseguenza poiché. quelle si alternano, si
alterna anche il crescere e il cadere agli uni delle piume e
dei peli, alle piante delle foglie. Per gli uomini invece Iin-
verno, I'estate, la primavera e Iautunno si hanno con leta,
& conseguentemente, dato che le eta non si alternano neppure
1 fenomeni ad esse dovuti, pur essendo simile la causa.

51 ¢ dunque trattato degli altri fenomeni dei peli.

%7 Questo & l'unico luogo in cui Aristotele usa seconde questo signifi-
cato il verbo aloBdveshos sempre impiegato per indicare iz percezione.

® Cir. Ps. Hpc., De gen., 20; « Per guests gli eunuchi non diventano
calvi: in essi non si produce una forte agitazione, e il flegma mnon riscal-
dandosi nel coito, non brucia Ie radici dei capelli». Come si veds, Arifho-
tele accetta la credenza, ma ne muta la spiegazione. o
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4. La causa dei colori per gli altri animali, sia dell’essere
di un solo colore sia dell’essere variopinti, consiste nella
natura della pelle, nell'uomo invece no, tranne nel caso della
canizie, non quella dovuta alla vecchiaia ma a malattia.
In quella chiamata malattia bianca %, i peli diventano bianchi,
(quando invece i peli sono bianchi per vecchiaia non mne
consegue la bianchezza della pelle), la causa & che essi spun-
tano dalla pelle ed essendo la pelle ammalata e bianca anche
il pelo soffrird della stessa malattia e la malattia del pelo
¢ la canizie. La canizie dei peli doveta all’etd si produce
per impotenza e per carenza di calore. In ogni etd, quando
il corpo perde di forza, e mella vecchiaia, si tende ad un raf-
freddamento, perché la vecchiaia & fredda e secca. Si deve
pensare che l'alimento che perviene a ciascuna parte subisce
una cozione da parte del calore proprio di ciascuna parte,
mentre quando il calore manca di potenza esso si corrompe
e insorge una menomazione o una malattia 3°.

Di siffatta causa si dovrd trattare in modo pitt preciso
nell’opera Sull’accrescimento ¢ la nutvizione 3.

In tutti ghi vomini dunque che hanno la natura dei peli
scarsamente calda e ['umiditd interna maggiore, non essendo
in grado il calore proprio di operare la cozione, si ha un
processo di putrefazione per effetto del calore dell’ambiente
circostante. Ogni putrefazione avviene per effetto del calore,
non perd del calore innato, come si & detto altrove, ma vi
¢ la putrefazione dell'acqua, della terra e di tutti i corpi
siffatti, percid anche dell’'evaporazione terrosa, come la
cosiddetta muffa, perché anche la muffa ¢ una putrefazione
di un vapore terroso.

Pertanto l'alimento che si trova nei capelli essendo
siffatto, quando non & sottoposto a cozione si putrefy e
diventa la cosiddetta canizie. Bianca perché anche la mufia,

% Non & chiaro se Aristotele intenda qui la vers e propria lebbra (cosl

Flatt e Peck) o pifi genericamente una affezione delia pelle che pud essere
sintorno anche della lebbra (cosl Aubert Wimmer e Louis).
. Quest’osservazione che si riferisce alla nutrizione periferica dei
tessuti non & presente nella trattazione parallela sui peli in Hist., an.,
5182 9 segg.

5 Al riguardo cfr. libro II, n. 82.
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unica praticamente tra le cose putride, & bianca. Causa di ¢id
¢ che contiene molta aria. Tutti i fenomeni di evaporazione
terrosa sono equivalenti ad aria spessa 2. La muffa & come
un opposto della brina, perché se il vapore salendo ghiaccia
diventa brina, se invece imputridisce muffa 3. Percid en-
trambi si formano alla superficie, perché I'evaporazione
avviene alla superficie. Bene dunque i poeti nelle commedie
facendone la parodia mettono in metafora la canizie chia-
mandola muffa e brina della vecchiaia .

L'una & identica nel genere, l'altra nella specie: la brina
nel genere (entrambe sono infatti evaporazione), la muffa
nella specie (entrambe somo infatti putrefazione). Ed ecco
il segno di questo: anche per effetto di malattie in molti
si sono prodotti fenomeni di canizie, e in séguito, dopo la
guarigione, sono ridiventati scuri. La causa di questo & che
nell'infermitd come tutto il corpo si trova nella mancanza di
calore naturale cosi anche le pilt piccole parti parte-
cipano di questa infermitid. Si forma abbondante residuo
nei corpi e nelle parti, percid la mancata cozione nelle carni
produce i fenomeni di canizie, mentre, guariti e avendo
ripreso le forze, si trasformano nuovamente e diventano
come da. vecchi giovani. Per questo anche le condizioni mutano
insieme. Ed & anche corretto dire che la malattia & una
vecchiaia acquisita, mentre la vecchiala & una malattia
naturale, perché in effetti alcune malattic producono gli
stessi effetti della vecchiaja.

Ci si incanutisce anzitutto alle tempie. Le parti poste-

A

riori del capo sono prive di umiditd perché K non c’¢ cer-

% dépos Eyer Bbvapy meyéoc. Per il costrutto Eyer Suwopy una buona
spiegazione & offerta da PECK, Gen. an., 26: « As each of the substances known
as Buvdyerg bad its own specific and peculiar character, sharply marked
off from the others, it was easy for the meaning ‘peculiar and distinctive
character’ to becoms closely associated with the term Stvayig, guite apart
@mﬁ.mw% reference to these particular substances ». B il coler bianco, come
chiarisce Platt, che denota la presenza di aria, cosl anche per la schiuma
e lo sperma. Cfr. libro II, n. 31.

¥ Il parallelo qui stabilito non & riscomtrabile alirove, né altrove
bﬁmwoﬁ&m parla della muffa; per la brina invece cfr. Meteor., 3478 16: « B
brina gquando il vapore ghiaccia prima di riconcentrarsi in acqua s B
tuttavia da osservare che qui Aristotele paria di vapore terroso.

¥ Com. adesp., 53 D.

LIBRC QUINTO TO3T

vello, il bregma possiede invece abbondante umiditd (e
I'umido abbondante non & soggetto a putrefazione). I capelli
alle tempie invece non hanno cosl poca umiditd da operarne
la cozione né tanta che non imputridisca ed essendo la regione
intermedia tra le altre due si trova fuori dalle condizioni
di entrambe.

81 & dunque spiegata la causa della canizie negli uomini.

5. Negli altri animali ¢ la stessa la causa del fatto che
non si produce in modo visibile questo mutamento per I'etd
e di cid che gid si & detto rigunardo alla calvizie. Essi pos-
seggono in effetti un cervello scarso e meno umido si che
il calore non ha alcuna forza per operare la cozione. Nei
cavalli questo & significante pilt che in tutti gli animali di
cul sappiamo, perché hanno 1'osso che circonda il cervello

pit sottile di tutti gli altri animali. La prova & che il colpo

‘inferto in questa regione & loro mortale, percid anche Omero

ha cosi scritto

dove 1 primi peli dei cavalli
nascono sul capo, ed & Iuogo opportuno .

Fluendo dunque agevolmente 'umiditd per la sottigliezza
dell’osso, e venendo meno il calore a motivo dell’etd, questi
peli si incanutiscono. I peli rossi incanutiscono poi pilt facil-
mente di quelli neri, Il rosso & infatti come un’infermita
del pelo, e gli esseri debilitati invecchiano tutti pit facilmente.

Si dice perd che le gru diventano pili nere invecchiando.
La causa di questo fenomeno pud essere il fatto che la natura
delle loro piume & piuttosto sottile, e che, invecchiando,
I'umido delle piume ¢ maggiore di quello che potrebbe essere
oggetto di putrefazione.

La canizie insorge per un processo di putrefazione e
non &, come alcuni ritengono, un disseccamento. Della prima

5

affermazione 3 & segno il fatto che i capelli tenuti nascosti

¥ Hom., JI, VIII, 83-84 (trad. Calzecchi Onesti). A rendere pili per-
spicua la citazione aristotelica & wutile ricordare che Omero sta parlando
_dell'nccisione di un cavalle colpito appunto al capo.

36 Tulofs segue Wimmer nell’espungere toll mpotépou gmdévrog, Aristo-
tele espone anzitutto la prova dell’essere la canizie una putrefazione e
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da berretti o da altre coperture incanutiscono pitt veloce-
mente (perché l'aria spirante impedisce la putrefazione,
mentre la protezione impedisce l'aerazione) e che invece
riesce di aiuto la lubrificazione fatta con acqua e olio mesco-
lati. I.’acqua infatti opera un raffreddamento e 1’olio mesco-
lato impedisce un veloce disseccamento, 1'acqua infatti &
facilmente prosciugabile. Segno invece che non si tratta di
un disseccamento, e che il pelo non imbianchisce come l’erba
che si dissecca & il fatto che alcuni peli spuntano direttamente
canlti, mentre secco non si forma nulla. Molti poi imbian-
chiscono in cima, perché & nella parte estrema e pit sottile
che si produce un calore pit scarso.

In tutti gli altri animali nei quali i peli diventano bian-
chi, questo capita naturalmente e non per un’affezione.
Negli altri animali la causa dei colori & la pelle, di quelli
bianchi la pelle risulta essere bianca, di quelli scuri scura,
di quelli variegati e prodotti da una mescolanza in parte
bianca in parte scura. Nel caso degli nomini invece la pelle
non & affatto causa, perché anche i bianchi hanno i peli molto
neri. La causa & invece che l'uomo ha in rapporto alla sua
taglia la pelle pilt sottile di tutti gli animali. Percid la pelle
non ha nessun potere sulla trasformazione dei peli, ma per
la propria debolezza muta anch’essa di colore e diventa pitlt
scura per effetto del sole e delle correnti d’aria, mentre i
peli non partecipano affatto a questa trasformazione. Negli
altri animali invece la pelle per il proprio spessore ha la pro-
prieta di un terremo, percié i peli mutano a secondo della
pelle, mentre le pelli non mutano affatto a seconda del sole
e delle correnti d’aria.

6. Alcuni animali sono di un solo colore (intendo di un
solo colore tutto quanto il genere, come per esempio i leoni
tutti rossi, e questo vale ugualmente per gh uccelli, per i
pesct e per gli altri animali), altri sono di pili colori, ma
tutti di un colore {intendo che tutto il loro corpo ha lo stesso

poi {«Segno invece che non si tratta... » quella che nega essere un dis-
seccamento.

LIBRO QUINTO . Howw
colore, come per esempio il bue & o tutto bianco o tutto
scuro), altri infine variegati. Questo pud essere in due modi:
alcuni in quanto genere, come il leopardo, il pavone, alcuni
pesci come per esempio le cosiddette thrattar ¥7, altri invece
il cui genere non & tutto variegato, ma di cui alcuni individui
nascono variegati, come per esempio buoi e capre, e tra gli
uccelli 1 colombi, ma anche altri generi di uccelli si trovano
nelle stesse condizioni. .

Gli animali 1 cui individui sono tutti di un colore sono
soggetti a molte pilt trasformazioni degli animali il cui genere
e di un solo colore, e passano dal colore semplice dell’uno a
quello dell’altro, come per esempio da bianchi diventano scuri,
da scuri bianchi e da entrambi misti, perché alla natura del-
Iintero genere & proprio non avere un unico colore. Difatti
il genere & facile che si muti in entrambe le direzioni si che
1 colori si trasformino I'uno nell’altro e ancor pit1 facilmente
diano luogo ad una variegatura.

Per gli animali il cui genere & di un solo colore accade
il contrario: essi non si trasformano se non per un’affezione,
e ¢io raramente; si sono in effetti osservati pernici, corvi,
passeri e orsi bianchi 3. E questo si ha quando avviene uno
stravolgimento nel processo riproduttivo, perché cid che &
piceolo & facilmente soggetto a deterioramento e mutamento,
e ci0é che sta nascendo & cosl. Il principio di tutti gli esseri
che nascono sta infatti in qualche cosa di piccolo.

Gli animali che sono per natura tutti di un colore, ma
di un genere che pud essere di molti color, sono quelli che
si trasformano di pitt a motivo delle acque. Le acque calde
rendono il pelo bianco, quelle fredde scuro, come & anche
per le piante. La causa & che le acque calde contengono
pilt pneuma che acqua, e l'aria essendo trasparente produce
la bianchezza, come anche la schiuma. C'& differenza dunque,
come per le pelli bianche per un’affezione e quelle bianche
per la loro natura, cosi anche nei peli tra la bianchezza dei

7 Non si sa se sia lo stesso ricordato in Hist. an., IX (621b 16) come
Dplvra. . :

% S tratta, come rilevano Platt e Louis, di casi di albinismo. E dubbio
che i Greci conoscessero gli orsi polari.

7862
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peli dovuta a malattia e vecchiaia e quella per natura, perché
¢ diversa la causa. Gli uni sono resi bianchi dal calore natu-
rale, gli altri da quello esterno ®. In tutti perd il bianco &
prodotto dal vapore acqueo rinchiusovi. Percid anche in tutti
gli animali che non sono di un solo colore la parte inferiore
del ventre & pilt bianca. In sostanza tutti gli animali bianchi
sono pil caldi e di carne pilt gustosa per la stessa causa, perché
la cozione li rende gradevoli, e il caldo opera la cozione.

La stessa ragione vale per gli animali di un solo colore,
scuri o bianchi: il calore e la freddezza sono la causa della
natura della pelle e dei peli, perché ciascuna parte del corpo
possiede un propric calore.

Inoltre c¢’¢ differenza di lingua tra gh animali a tinta
unita e quelli variegati e tra quelli a tinta unita si ma diversa,
come per esempio bianchi e scuri. La causa & quella detta
prima, che le pelli sono variegate negli animali variegati,
bianche in quelli di pelo bianco, scure in quelli di pelo scuro.
La lingua perd deve ritenersi una parte esterna, come se
non fosse celata nella bocca, ma come la mano o il piede,
e di conseguenza, dato che la pelle degli animali variegati
non & di tinta unita, cié ¢ causa valida anche per la pelle
della lingua.

Alcuni uccelli e alcuni quadrupedi selvatici mutano i
colori in corrispondenza delle stagioni. La causa & che
come gli nomini si trasformano con I'etd a quelli succede con
le stagioni: questa differenza & in effetti pili importante del
mutamento dell’etd,

I pit onnivori, per parlare pin1 in generale, a ragione sono
pilt variegati, le api per esempio lo sono pitt dei calabroni
¢ delle vespe. Se in efietti gli alimenti sono cause della tra-
sformazione, a ragione gli alimenti variegati produrranno
pitt diversi gli impulsi e 1 residui dell’alimento dai quali
si formano peli, piume e pelli.

Sui colori e sui peli I'argomento resti dunque definito
in questo modo.

¥ Leppdms... ) dhhovele corrisponde al calore ambientals (&v 18 we-
préyovee) di 784b 7, che & fattore di putrefazione.
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7. Riguardo alla voce si deve considerare per quali cause
esiste clascuno di questi fatti: che vi sono animali dalla voce
acuta, altri dalla voce grave, altri ancora armoniosa e che
tengono una posizione equilibrata tra 1 due estremi, e ancora
che alcuni hanno un grande volume di voce, altri piceolo,
e che differiscono tra di loro per levitd e per asprezza, per
flessibilitd e per inflessibilita. :

Si deve pensare che la causa dell’acutezza e della gravita
sia la stessa di quella della trasformazione per la quale chi
& giovane si muta in vecchio.

Tutti gli altri animali quando sono pit giovani danno
un suono pilt acuto, i vitelli invece pit grave dei buoi. Lo
stesso avviene anche nel caso di maschi e femmine: mentre
in tutti gli altri generi la fernmina da un suono pit acuto
del maschio (cid & soprattutto chiaro nel caso degli uomini,
dato che & ad essi che la natura ha conferito soprattutto
questa proprietd, perché unici di tutti gli animali si servono
della parola, e la voce & materia della parola), per i buoi
¢ invece il contrario. Le femmine dinno un suono pill grave
dei tori.

Si & gid detto, in parte nell'opera Sulla percezione in
parte nell'opera Sull’amima, in vista di quale scopo gli ani-
mali hanno la voce, e che cosa & la voce e in generale il suono #,
Poiché dunque esso & grave perché U'impulso & lento, acuto
perché l'impulso & rapido, un problema & se la causa della
lentezza o della rapiditd sia cid che conferisce I'impulso o
cid che lo riceve. Alcuni affermano che il molto & messo in
movimento lentamente, e il poco rapidamente, e questa
sarebbe la causa del fatto che alcuni animali sono di voce
grave, e altri di voce acuta; e fino ad un certo punto. essi
danno una spiegazione corretta, ma non del tutto. In generale
sembra detto correttamente che il grave & proprio di qualche
cosa messo in movimento in unpa certa grandezza. Ma se

“ pav) indica qualsiasi emissicne fonica (efr. De an., 4206 51 «la voce
& un suono di un essere animato, nessuno degli oggetti inanimati esprime
voce, ma se ne parla per somiglianza »). I rimandi aristotelici sono a
440b 27, 446b 5 segg. e 4196 3-420b 23. Sul mutamento di voce degli ani-
mali, ed in particolare dei buot, cfr. Hist. an., 544b 33 segg.
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cosl fosse, mon sarebbe facile avere un suono sia piccolo
sia grave né in modo simile grande ed acuto. Sembra anche
che la voce grave sia propria di una natura nobile e nei
cantl il tono grave ¢ migliore di quelli acuti perché il meglio
consiste in una superioritd e la gravitd & una superioriti.
Ma dal momento che nella voce sono cose diverse l'acuto
o il grave e la grandezza o piccolezza di volume (perché
sono possibili voci acute di grande volume e ugualmente
voci gravi di piccolo volume), e ugualmente anche per il
tono intermedio, con che cosa li si pud definire (dico il volume
maggiore o minore di voce) se non con la quantitd o la scar-
sita di cid che & posto in movimento #?

Se dunque I'acuto e il grave fossero secondo la distinzione
detta, accadrebbe che sarebbero gli stessi quelli con la voce
grave e di grande volume e quelli con la voce acuta e di
piccolo volume. Ma ¢id & falso. La causa & che il grande e
il piceolo, il molto e il poco si dicono sia in assoluto sia
relativamente. L’essere di voce grande consiste dunque nel
fatto che ¢id che & mosso & molto in assoluto, essere di voce
piccola nel fatto che cid che & mosso & poco in assoluto,
di voce grave o acuta invece nel possedere questa differenza
relativa.

Se ¢id che & posto in movimento supera la forza di quello
che lo pone in movimento, lo spostamento avviene di neces-
sitd lentamente, se invece & superato avviene velocemente.
Cid che ha forza, in grazia della sua forza, talvolta operando
un grande movimento produce un impulso lento, talvolta
invece, grazie al dominio, un impulso veloce. Secondo lo
stesso rapporto anche tra quelli che provocano movimenti
deboli, alcuni, operando un movimento maggiore della loro
potenza, producono un impulso lento, altri per la loro debo-
lezza, operando un movimento piccolo, un impulso veloce.

# Questa distinzione permette ad Aristotele di spiegare le ragioni delle
irregolaritd nel tono della voce. Egli ammette una serie di variabili nel
Tapporto reciproco tra tono (acuto, grave) e quantita d’aria mossa (volume).
Se lo spostamento d’'aria avviene lentamente il tono & grave, se rapida-
mente acute. Lentezza e rapiditd sonc a loro volia spiegate col rapporte
tra la potenza del movente e il volume dell’aria mossa.
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Sono dunque queste le cause delle contraddizioni: del

fatto che né tutti i giovani, né i vecchi, né i maschi né le
femmine sono di voce acuta o grave, del fatto che hanno
una voce acuta sia 1 malati sia quelli in buona salute, e
inoltre del fatto che anche diventando vecchi si acquista
una voce pill acuta, nonostante l'etd sia opposta di quella
dei giovani. La maggior parte dei giovani e delle femmine,
a motivo della loro impotenza, mettendo in movimento poca
aria sono di voce acuta. Perché l'aria scarsa si sposia velo-
cemente e la velocita per la voce & 'acuto. I vitelli e le vacche,
gli uni per l'etd, le altre per la natura femminile, hanno
la parte con la quale operano I'impulso non forte, e operando
un grande movimento sono di voce grave, perché cid che &
spostato lentamente & grave, e l'aria in grande gquantita
si sposta lentamente. Questi animali’ ne mettono in moto
in grande quantita, gli altri invece in misura scarsa, perché
il recipiente attraverso cui & tratto dapprincipio il pneuma
ha una grande ampiezza e costringe a mettere in moto molta
aria, negli altri invece & ben distribuito. Col progredire
dell’etd la parte che opera il movimento in ciascun animale
si rafforza sl da causare un rivelgimento nell’'opposto, e gli
animali di voce acuta diventano di voce pil grave di quanto
fossero, quelli di voce grave di voce piti acuta. Percid i tori
di voce pitt acuta dei vitelli e delle vacche.
" La forza di tutti gli animali sta dunque nei tendini 2,
per questo quelli che si trovano nel pieno dell’etd hanno
pil1 forza, i giovani hanno infatti le articolazioni e i tendini
pili deboli. Inoltre nei giovani la tensione non & ancora stata
raggiunta, mentre nei vecchi si & ormai allentata, percid
entrambi sono deboli & non atti al movimento, I tori sono
_particolarmente tendinei, ed anche il loro cuore; percid hanno
la. parte con cui muovono il pneuma in tensione come una corda
tesa fatta di tendini. Che il cuore dei buoi sia di tale natura
lo mostra anche il fatto che in alcuni di essi si forma anche
un o0sso, e le ossa richiedono la natura del tendine #3.

* Per il valore di vebpov cir. Hist, an., II, n. 6o.
B 1h § bovd Cnvel iy Tol velpou piow. {nTéw ammette anche due
altre interpretazioni: «essere attaccato, connesso» (Platt) oppure. «tendere,
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Tutti gli animali che sono stati castrati si convertono
nella femmina, e, per il rilassarsi della forza tendinea nel
principio, emettono una voce simile a quella delle femmine.
Il loro rilassarsi avviene in modo molto simile.a come se,
tesa una corda, la si metta in tensione attaccandovi all’estre-
mitd un peso, come fanno proprio le tessitrici con i telai,
anch’esse in effetti tendono l'ordito attaccandovi le cosid-
dette pietre #. E cosi infatti che anche i testicoli sono attac-
cati al condotti seminali, e questi derivano dalla vena il
cui principio ¢ dal cuore in corrispondenza della parte che
da impulso alla voce. Per questo, quando i condotti seminali
si trasformano in corrispondenza dell’eti nella quale ormai
possono secernere lo sperma, anche questa parte si trasforma
insieme. E, trasformandosi essa, si trasforma anche la voce,
soprattutto nei maschi, ma lo stesso, seppure in modo meno
appariscente, accade alle femmine, e, quando la voce &
discontinua, si ha cid che alcuni chiamano « belare di capra » 3,
In séguito si stabilizza nella gravitd o acutezza dell’etd
incipiente. : i

Asportando invece i testicoli la tensione dei condotti si
allenta come quando si leva il peso dalla corda e dall’ordito;
e, allentandosi il condotto, anche il principio che da impulso
alla voce perde di vigore proporzionalmente. K dunque per
questa causa che i castrati si convertono in femmina, sia
nella voce, sia nel resto del loro aspetto, perché avviene che
si allenta il principio dal guale il corpo trae la propria ten-
sione, e non perché, come sostengono alcuni, i testicoli stessi
siano ganglio di molti principi.

Piccoli mutamenti sono cause di grandi, non di per sé,
ma quando accade che insieme si muti un principio. I principi
infatti sono piccoli di dimensione, ma grandi per le proprie
potenzialitd, e appunto in questo consiste 1'essere prineipio:

essere di natura affine » (Louis). Per la presenza dell’osso nel cuore dei bovini
cir. De part. an., 666b 20,

# 11 termine greco haxt & leggermente diverso da Migg che indica la
comune pietra; si ginstifica percid la precisazione « cosiddette », che denota
la dipendenza dal linguaggio tecnico dei tessitori.

* rouyilawv. Cir. Hist. an., 5812 21.
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Pessere esso causa di molte cose e non avere nulla pitt in
alto di sé*.

Al fatto che per natura alcuni animali sone cosi costi-
tuiti da essere di voce grave, altri di voce acuta, contribuisce
sia la freddezza sia il calore del luogo. Il vento caldo per il
suo spessore produce voce grave, quello freddo per i suo
carattere rado l'opposto*?. Cid ¢ chiaro anche a proposito
dei flanti: chi li adopera con un soffio pit caldo ed emettendo
suoni come ¢ah, ah» suona con tono pilt grave.

La causa della voce roca, di quella chiara e di ogni sif-
fatta discontinuita & il fatto che la parte e l'organo attra-
verso cui si trae la voce sia ruvido o liscio e in generale con-
tinuo o discontinuo.

Questo & chiaro quando vi ¢ intorno alla trachea qualche
umiditd o si & formata una ruvidezza in séguito a qualche
affezione, allora anche la voce diventa discontinua.

Della flessibilita. & invece causa l'organo se & morbido o
duro, perché il morbido pud essere regelato e assumere varie
forme, il duro non pud. Il morbido inoltre pud risuonare poco
o molto, percid sia in modo acuto sia grave; & facile infatti
regolare il soffio ed esso diventa facilmente grande o piccolo.
La durezza invece non & regolabile.

Resti cosi spiegato c¢id che intorno alla voce non era
stato gid definito nei Hbri Swila percezione e Sull’ anima.

8. Dei denti s & gia detto che non sono dovutl ad un’unica
ragione, né tutti gli animali li posseggono per lo stesso scopo,
ma alcuni a motivo della nutrizione, altri per la difesa e
per la comunicazione vocale. Per cid che riguarda invece
il perché i denti davanti si formano prima, i molari dopo e

# gl voo dpyed peyéder ofoon pixpol g mcémt.m,m t,m.ﬁ».wﬂn mmm@. aom.“_..c Ydp
oy wb doyhy elvou, T adehy udv uittoay elvon mOAAGY, TadTag 8 dhde dvatey
wn &y, Sulle implicazioni biclogiche di questa definizione cfr. Introd., p. 813.

+ wyeBpe & qui da intendersi come vento (nel pericdo successivo
«aria ). Resta la difficoitd che il vento caldo sia pill compatto di quello
freddo (cfr. 7834 33, in cui si indica il contrario). Nei muﬁo?wmss Gwma.me
moydtng viene indicata proprietd tipica dell’atmosfera di alcune regioni
(il Ponto) indipendentemente dalla stagione calda o fredda. B comunque
chiaro Tuso dei termini inconsueto per quest’opera, altrove terminologi-
camente rigorosa. .
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w.ﬂ.orm questi non cadono mentre quelli cadono e ricrescono
bisogna ritenere che la spiegazione della causa sia oobﬁommm.(
alla trattazione della generaziome. Su questi si & espresso
mﬂ.o.,nm Democrito, ma non si & espresso bene: egli infatti
spiega la causa in generale senza averne indagato tutti gli
mmwm.ﬁa. Afferma che i denti cadono perché si sono for-
mati negli animali anzi tempo; & infatti quando ghi animali
sono nel pieno dell’etd che crescono per cosi dire proprio
secondo mnatura. Egli individua nel poppare la causa della
loro formazione prematura. Eppure anche il POTCO poppa, ma
non perde i denti; e inoltre gli animali che hanno dentatura
moBH&mﬁm poppano tutti, ma alcuni di loro, come per esempio
1 H.onF non perdono i denti se non i canini. Si & dunque sba-
gliato in questo facendo un discorso generale senza consi-
derare c¢id che succede in tutti i casi. Bisogna invece fare
questo; perché chi fa un discorso generale deve necessaria-
‘mente dire qualcosa di valido per tutti. Noi supponiamo, e la
. nostra supposizione ¢& tratta da cié che vediamo, che la smﬂgwm
ﬁ.m .w carente né fa alcun che di inutile per ciascun caso pos-
sibile. E necessario quindi per gli animali, che dopo aver
SIesso di nutrirsi di latte sono in procinto di procurarsi il
cibo, avere strumenti per l'elaborazione dell’alimento. Se
dunque cid accadesse, come costui dice, in corrispondenza
della pubertd, la natura sarebbe manchevole in qualche
cosa che le sarebbe possibile fare, e lopera della natura
sarebbe contro natura. Cid che & per costrizione & infatti
oouﬁo natura, ed egli sostiene che la formazione dei denti
avviene per costrizione.

Che dunque c¢id non sia vero & chiaro da questi argomenti
e da altri dello stesso tipo.

Questi denti® si formano prima di quelli piatti, anzi-
L,Eﬁc perché anche la loro funzione & anteriore: mﬁwoiou.m
¢ infatti lo spezzare al macinare e mentre quelli sono fatti
per Bm.ﬂmﬁ,m questi sono per spezzare; in secondo Iuogo
perché il pilt piccolo si forma naturalmente piir rapidamente

* 5i riferisce agli incisivi (cir. sopra 7886 6).
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del pitt grande, anche quando la partenza sia simnultanea *.
Questi sono pilt piccoli di dimensione dei meolari perché

Tosso della mascella che Li & largo, in corrispondenza della

bocea & stretto. Da cid che & pitt grande deve dunque affluire
piit alimento, da cid che & pitt stretto memno. 11 poppare in sé
non apporta aleun contributo, ma il calore del latte rende pit
veloce lo spuntare dei denti. Segno ne & che tra gli animali che
poppano ai piccoli che godono del latte pils caldo crescono
i denti pit rapidamente, perché il caldo ¢ fattore di accre-
scimento.

" Una volta formatisi essi cadono in vista del meglio,
perché Vacuto si smussa rapidainente; altri dunque devono
succedere per la loro funzione. 1 piaiti invece non sono
soggetti ad essere smussati, ma col tempo consumatisi si
levigano soltanto. Essi cadono perd anche di necessita,
perché, mentre le radici dei molari si trovano nella parte
della mascella, e in un osso robusto, quelle dei denti davanti
si trovano in un osso sottile, percid sono deboli e instabili *.
Ricrescono perché la caduta si ha quando T'osso & in con-
dizione di crescere ed & ancora tempo per la formazione dei
denti.

Segno di questo & che anche i denti piatti crescono per
molto tempo: gli ultimi spuntano verso i vent’anni, e gli
ultimi si sono formati in taluni anche nella vecchiaia per
la presenza di abbondante alimento nella regione larga
dell’osso.

La parie davanti invece, a motivo della sua sottigliezza,
raggiunge velocemente il compimento, e in essa non $1 pro-
duce residuo ma l'alimento & tutto assorbito per il proprio
accrescimento 3,

Democrito, tralasciando il ¢id in vista del quale, riporta
alla necessity tutte le cose di cui fa uso la natura, le quali

# La spiegazione & duplice: Aristotele tiene comto sia della funzione
propria dei denti (il fine), sia del processo di formazione (la «causa effi-

ciente »).
5 Anche qui i due ordini di spiegazione (la funzione ¢ la costituzione

fisica) sono affiancati.
5. Sj ricordi che per Aristotele i denti di tutti gii animali sono in

costante crescita come quelli del roditori (cfr. 7452 25 segg.}.
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sono si tali, ma nondimeno in vista di uno scopo e per il
meglic in ciascun caso. Pertanto nulla impedisce che i denti
s1 formino e cadano in questo modo, ma non & per queste
ragioni bensi per il fine. Essi infatti in quanto donatori di
impulsi e strumenti e in quanto materia sono cause, dato
che ¢ anche verisimile che la maggior parte delle cose sia
fatta col pneuma come con uno strumento: come alcuni og-
getti delle arti sono utili in vario modo (nell’arte del for-
giare il martello e l'incudine), cosi anche il pneuma in cid
che si costituisce naturalmente.
KRiportare le cause alla necessitd sembra perd simile a chi
pensi che il cavar I'acqua agli idropici sia dovuto solo al coltel-
"Tino e non al guarire, in vista del quale il coltellino ha tagliato.
Si & dunque detto riguardo ai denti perché alcuni cadano
erinascano, altrino, e in generale per quale causa si producanc.
Si & anche detto di tutte le altre caratteristiche delle parti
che accade si producano non in funzione di wno scopo, ma

di necessitd e per la causa motrice.
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